лисица
ЛИСИЦА  ЖИВЕТ  В  САМЫХ  РАЗНООБРАЗНЫХ  УСЛОВИЯХ  ПО  ВСЕЙ  ТЕРРИТОРИИ КРАСНОДАРСКОГО  КРАЯ. ЧАЩЕ  ВСЕГО  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  ЛЕСОПОЛОСАХ,  ГДЕ  БОЛЬШЕ  МЫШЕВИДНЫХ  ГРЫЗУНОВ ( ПОЛЕВОК,  ЛЕСНЫХ,  ДОМОВЫХ И  ПОЛЕВЫХ  МЫШЕЙ,  ЛЕСНЫХ  СОНЕЙ,  ЗЕМЛЕРОЕК ),  А  ТАК  ЖЕ  ЗАЙЦЕВ  – ОСНОВНОЙ  ПИЩИ  ЭТИХ  ЖИВОТНЫХ.  ОХОТИТСЯ  ЛИСА  В  ОСНОВНОМ  В  СУМЕРКАХ  ИЛИ  НОЧЬЮ.

НОРЫ  ЛИСИЦА  УСТРАИВАЕТ  НА  СКЛОНАХ  ОВРАГОВ  И  ДРУГИХ  НЕРОВНОСТЕЙ.  В  ГНЕЗДО  ВЕДУТ  ДВА – ТРИ  ХОДА  ДЛИНОЙ  ДО  ПОЛУТОРА  МЕТРОВ  ДИАМЕТРОМ  ОКОЛО  25  СМ.  ЖИЛЫЕ  НОРЫ  ЛИС  ОБЛАДАЮТ  СИЛЬНЫМ  СПЕЦИФИЧЕСКИМ  ЗАПАХОМ.  СТРОЯТ  ОНИ  ИХ  САМИ  ИЛИ  ЗАНИМАЮТ  ЕСТЕСТВЕННЫЕ  РАСЩЕЛИНЫ,  ОСВОБОДИВШИЕСЯ  НОРЫ  БАРСУКОВ.  ОТ  4   ДО  8  ДЕТЕНЫШЕЙ  РОЖДАЮТСЯ  СЛЕПЫМИ  И  БЕСПОМОЩНЫМИ.  

ЧИСЛЕННОСТЬ  ЛИСИЦЫ  В  КРАЕ  ПРИБЛИЖАЕТСЯ  К  ПЯТИ  ТЫСЯЧАМ.  

ЛИСА  ЯВЛЯЕТсЯ  ВАЖНЫМ  ОБЪЕКТОМ  ПУШНОГО  ПРОМЫСЛА  И  ЗВЕРОВОДСТВА.  УНИЧТОЖАЕТ  ОГРОМНОЕ  КОЛИЧЕСТВО  ГРЫЗУНОВ.

РАСПРОСТРАНЕНА  В  НАИБОЛЬШИХ  КОЛИЧЕСТВАХ  В  КУРГАНИНСКОМ,  БРЮХОВЕЦКОМ,  ОТРАДНЕНСКОМ,  БЕЛОГЛИНСКОМ  РАЙОНАХ.

БУРЫЙ  МЕДВЕДЬ

РАСПРОСТРАНЕНИЕ  БУРОГО  МЕДВЕДЯ  В  КРАЕ  ПРИУРОЧЕНО  К  ГОРНОЙ   ЧАСТИ.  ВСЯ  ЖИЗНЬ  ЭТОГО  БОЛЬШОГО  ЗВЕРЯ  СВЯЗАНА  С  ЛЕСОМ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  БУРЫЙ  МЕДВЕДЬ – САМЫЙ  КРУПНЫЙ  ХИЩНИК.  ДЛИНА  ЕГО  ТЕЛА  ДОСТИГАЕТ  2  М, А  МАССА – 300  КГ.  В  ОТДЕЛЬНЫХ  СЛУЧАЯХ  МАССА  МЕДВЕДЯ  ДОСТИГАЕТ  450  КГ.  ГОЛОВА  КРУПНАЯ  С  КОРОТКОЙ  МОРДОЙ  И  НЕБОЛЬШИМИ  ЗАКРУГЛЕННЫМИ  УШАМИ.  ЖИВУТ  МЕДВЕДИ  ДО  40  ЛЕТ.

БЕРЛОГУ  УСТРАИВАЕТ  В  СУХОМ  УКРОМНОМ  МЕСТЕ,  ЧАЩЕ  ПОД  ВЫВОРОЧЕННЫМИ  КОРНЯМИ  ДЕРЕВЬЕВ  ИЛИ  В  РАСЩЕЛИНАХ  СКАЛ,  СРЕДИ  БУРЕЛОМА  ИЛИ  ЛЕСНЫХ  ЗАВАЛОВ.  В  БЕРЛОГЕ  ПРОВОДИТ  ЗИМУ  НЕ  ПИТАЯСЬ.  РАЗМНОЖЕНИЕ  У  МЕДВЕДЯ  ПРОИСХОДИТ  РАЗ  В  ДВА  ГОДА.  САМКА  РОЖДАЕТ  1 – 2   СЛЕПЫХ  МЕДВЕЖАТ  В  БЕРЛОГЕ,  ГДЕ  ДО  КОНЦА  ЗИМНЕГО  ПЕРИОДА  ВСКАРМЛИВАЕТ  ИХ  МОЛОКОМ.
ПИТАЕТСЯ  МЕДВЕДЬ  МНОГОЧИСЛЕННЫМИ  РАСТИТЕЛЬНЫМИ  КОРМАМИ  И  МЕЛКИМИ  ЖИВОТНЫМИ,  ХОТЯ   МОЖЕТ  ЗАДРАТЬ  И  КРУПНЫХ.  ОН  С  УДОВОЛЬСТВИЕМ  ПОЕДАЕТ  ЛЕСНЫЕ  ЯГОДЫ,  СТЕБЛИ  И  КОРНЕВИЩА  МНОГИХ  РАСТЕНИЙ,  ОРЕХИ,  ЖЕЛУДИ,  НАСЕКОМЫХ,  МУРАВЬЕВ  И  ИХ  ЯЙЦА,  ЛЮБИТ  ОН  И  ПЧЕЛИНЫЙ  МЕД.

СЕЙЧАС НА  ТЕРРИТОРИИ  КРАЯ  ЧИСЛЕННОСТЬ  МЕДВЕДЯ  ОКОЛО  500  ОСОБЕЙ.  ОХОТА  СТРОГО  РЕГЛАМЕНТИРОВАНА.

КАБАН

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  КАБАН  РАСПРОСТРАНЕН  ПРАКТИЧЕСКИ  ПО  ВСЕЙ  ТЕРРИТОРИИ,  ПРЕДПОЧИТАЯ  ЛЕСНУЮ,  ЛЕСОСТЕПНУЮ  И  ПЛАВНЕВУЮ  ЗОНЫ.

КАБАН – МАССИВНЫЙ   ЗВЕРЬ  НА  СРАВНИТЕЛЬНО  ТОНКИХ  НОГАХ,  С МОЩНОЙ  ТОЛСТОЙ  ШЕЕЙ  И  КОРОТКИМ  ХВОСТОМ.  МАССА  КРУПНЫХ  КАБАНОВ – СЕКАЧЕЙ  МОЖЕТ  ПРЕВЫШАТЬ  200  КГ.  У  САМЦОВ  НА  ВЕРХНИХ  И  НИЖНИХ  ЧЕЛЮСТЯХ    ИМЕЮТСЯ  КЛЫКИ,  ТОРЧАЩИЕ  НАРУЖУ,  ОНИ    НУЖНЫ  КАБАНУ  ДЛЯ  ОТКАПЫВАНИЯ  ИЗ  ЗЕМЛИ  КОРНЕЙ  РАСТЕНИЙ  ИЛИ  КАК  ОРУЖИЕ  НАПАДЕНИЯ  И  ЗАЩИТЫ.   ТЕЛО  ПОКРЫТО  ЖЕСТКОЙ  ЩЕТИНОЙ. ОКРАСКА  БУРАЯ,  ОДНОТОННАЯ.  В  НАЧАЛЕ  ВЕСНЫ  САМКА  ПРИНОСИТ  ОТ  4  ДО  12  ПОРОСЯТ.  ОКОЛО  ДВУХ  МЕСЯЦЕВ  ОНИ  ПИТАЮТСЯ  ТОЛЬКО  МОЛОКОМ.  ПОРОСЯТА  НА  РЫЖЕМ  ФОНЕ  ИМЕЮТ  ПРОДОЛЬНЫЕ  СВЕТЛЫЕ  ПОЛОСЫ,  ДЕЛАЮЩИЕ  ИХ  НЕЗАМЕТНЫМИ  СРЕДИ  ЗАРОСЛЕЙ. 

 ПИТАЮТСЯ  КАБАНЫ  КЛУБНЯМИ, КОРНЕВИЩАМИ  И  ДРУГИМИ  ПОДЗЕМНЫМИ  ЧАСТЯМИ  РАСТЕНИЙ, ЛЮБЯТ  ЖЕЛУДИ,  ПЛОДЫ  ГРУШ  И  ЯБЛОНЬ,  ПОЕДАЮТ  МЕЛКИХ  НАСЕКОМЫХ  И  ЖИВОТНЫХ.  ДИКИЕ  СВИНЬИ  ОТЛИЧНО  ПЛАВАЮТ.

КАБАН  ЯВЛЯЕТСЯ  РОДОНАЧАЛЬНИКОМ  МНОГОЧИСЛЕННЫХ  ПОРОД  ДОМАШНИХ  СВИНЕЙ. ЭТО  ЦЕННЫЙ  ПРОМЫСЛОВЫЙ  ЗВЕРЬ.  В  КРАЕ  ОБИТАЕТ  9 – 10  ТЫСЯЧ  ГОЛОВ  .

ПЯТНИСТЫЙ  ОЛЕНЬ

АККЛИМАТИЗАЦИЯ  ЭТОГО  ОЛЕНЯ  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  БЫЛА  НАЧАТА  В  1979  ГОДУ.  ОЛЕНИ  ХОРОШО  ПРИЖИЛИСЬ,   НАЧАЛИ  РАЗМНОЖАТЬСЯ   И  РАССЕЛЯТЬСЯ.
ПЯТНИСТЫЙ  ОЛЕНЬ – ЖИВОТНОЕ  СРЕДНИХ  РАЗМЕРОВ – ОБИТАТЕЛЬ  ЛЕСОВ  ЮЖНОГО  ПРИМОРЬЯ.  ЭТО  ОЧЕНЬ  ПОДВИЖНЫЙ,  ЛЕГКИЙ,  СТРОЙНЫЙ  ЗВЕРЬ  С  ПЯТНИСТОЙ  РЫЖЕВАТОЙ  ОКРАСКОЙ  ШЕРСТНОГО  ПОКРОВА  В  ЛЕТНИЙ  ПЕРИОД.  ЗИМОЙ  ПЯТНИСТОСТЬ  ПОЧТИ  ИСЧЕЗАЕТ.  В  РАЙОНЕ  ХВОСТА  НЕБОЛЬШОЕ  ОКРУГЛОЕ  ПЯТНО  ( ЗЕРКАЛО )  БЕЛОГО  ЦВЕТА.  ДЛИНА  ТУЛОВИЩА  САМЦОВ  ДО  180,  САМОК – 170  СМ, ВЫСОТА  В ХОЛКЕ – 100 – 110  СМ,  МАССА  ТЕЛА  САМЦОВ  100  КГ  И  БОЛЕЕ,  САМОК – 70 – 85  КГ.  РОГА  С  4 – 6  ОТРОСТКАМИ  ДОСТИГАЮТ  В  ДЛИНУ  90  СМ.  РАСТУТ  ОНИ  ПОСТИ  ВЕРТИКАЛЬНО  И  ОКРУГЛЫ  В  СЕЧЕНИИ.  НЕОКОСТЕНЕВШИЕ  РОГА,  ПОКРЫТЫЕ  КОЖЕЙ  С  БАРХАТИСТОЙ  ШЕРСТЬЮ,  НАЗЫВАЮТСЯ  ПАНТАМИ  И  ОЧЕНЬ  ЦЕНЯТСЯ  КАК  СЫРЬЕ  ДЛЯ  ПОЛУЧЕНИЯ  ЛЕКАРСТВА – ПАНТОКРИНА.

ПИТАНИЕ  ОЛЕНЯ  ВЕСЬМА  РАЗНООБРАЗНО.  ДЕРЕВЬЯ,  КУСТАРНИКИ,  ЗЛАКИ,  ОСОКИ,  ХВОЩИ, ПАПОРОТНИКИ,  БОБОВЫЕ, РАЗНОТРАВЬЕ,  ПОБЕГИ  ДУБА,  ЯСЕНЯ,  КЛЕНА,  ОРЕШКИ  БУКА  И  ЖЕЛУДИ – ВСЕ  ПОЕДАЕТСЯ  ЭТИМИ  ЖИВОТНЫМИ.   ЗИМОЙ  ИМ  НЕОБХОДИМА  ПОДКОРМКА.

ТЕЛЕНОК  РОЖДАЕТСЯ  МАССОК  ОКОЛО  5 – 6  КГ  И  УЖЕ  ЧЕРЕЗ  СУТКИ  СПОСОБЕН  САМОСТОЯТЕЛЬНО  СЛЕДОВАТЬ  ЗА  МАТЕРЬЮ.  КОРМЛЕНИЕ  МОЛОКОМ  НАБЛЮДАЕТСЯ  В  ТЕЧЕНИЕ  10  МЕСЯЦЕВ.

ОСНОВНЫЕ  ВРАГИ  ОЛЕНЕЙ – ВОЛКИ  И  БРОДЯЧИЕ  СОБАКИ.  ОСОБЕННО  ОПАСНЫ  ХИЩНИКИ  В  ЗИМНИЙ  ПЕРИОД,  КОГДА  ОЛЕНЬ  С  ТРУДОМ  ПЕРЕДВИГАЕТСЯ  ПО  ГЛУБОКОМУ  СНЕГУ.

ОБЩАЯ  ЧИСЛЕННОСТЬ  ПЯТНИСТЫХ  ОЛЕНЕЙ  В  КРАЕ  ДОСТИГАЕТ  ОКОЛО  1000  ГОЛОВ.  ОНИ  ХОРОШО  ПРИЖИЛИСЬ  В  ПОЙМЕННЫХ  ЛЕСАХ  ГУЛЬКЕВИЧСКОГО,  КАВКАЗСКОГО  РАЙОНОВ,  В  ОКРЕСТНОСТЯХ  АДЛЕРА,  В  НОВОПОКРОВСКОМ  РАЙОНЕ.
ЛОСЬ

ПЕРВЫЕ  ЛОСИ  НА  КУБАНИ  БЫЛИ  ОТМЕЧЕНЫ  В  1962  ГОДУ.  СЮДА  ОНИ  ПРОНИКЛИ  В  РЕЗУЛЬТАТЕ  ЕСТЕСТВЕННОГО  РАССЕЛЕНИЯ  ИЗ  СЕВЕРНЫХ  ОБЛАСТЕЙ.  ЭТО  ЖИВОТНОЕ  ХОРОШО  И  ОХОТНО  ПЛАВАЕТ,  ПОЭТОМУ  ВОДНЫЕ  ПРЕГРАДЫ  ДЛЯ  НЕГО  НЕ  ПОМЕХА.

ЛОСЬ – САМЫЙ  КРУПНЫЙ  ИЗ  ОЛЕНЕЙ.  У  НЕГО  КОРОТКОЕ  ТЕЛО  НА  ДЛИННЫХ  НОГАХ, КРУПНАЯ   МАССИВНАЯ  ГОЛОВА,  ГОРБОНОСАЯ  МОРДА  С  НАВИСАЮЩЕЙ  ВЕРХНЕЙ  ГУБОЙ  И  БОЛЬШИЕ  УШИ.  У  САМЦОВ  НА  ГОЛОВЕ  ЛОПАТООБРАЗНЫЕ  РОГА  С  ОТВЕТВЛЕНИЯМИ  ПО  КРАЯМ.  МАССА  ЭТИХ  ЖИВОТНЫХ  ДОСТИГАЕТ  400  И  БОЛЕЕ  КИЛОГРАММОВ.  ОКРАС  ЛОСЯ  БУРОВАТО – СЕРЫЙ.

ПИТАЕТСЯ  ЛОСЬ  С  ОСНОВНОМ  ДРЕВЕСНО – КУСТАРНИКОВОЙ  РАСТИТЕЛЬНОСТЬЮ.  ЛЕТОМ  ОХОТНО  ПОЕДАЕТ  ЛИСТЬЯ  И  ТРАВЯНИСТЫЕ  РАСТЕНИЯ,  НО  В  ОСНОВЕ  ПИТАНИЯ  ЛЕЖИТ  ВЕТОЧНЫЙ  КОРМ.

БОЛЬШИМИ  СТАДАМИ  ЛОСИ  НЕ  СОБИРАЮТСЯ:  ДЕРЖАТСЯ  В  ОСНОВНОМ  ПО 2 – 4  ОСОБИ.  ВЕСНОЙ  У  САМКИ  ПОЯВЛЯЮТСЯ  1 – 2  ДЕТЕНЫША  ВЕСОМ  НЕ  БОЛЕЕ  16  КГ.  УЖЕ  ЧЕРЕЗ  НЕСКОЛЬКО  ЧАСОВ  ЛОСЕНОК  СПОСОБЕН  НЕ  ТОЛЬКО  КРЕПКО  СТОЯТЬ  НА  НОГАХ.  НО  И  СЛЕДОВАТЬ  ЗА  МАТЕРЬЮ.  ПИТАЯСЬ  МОЛОКОМ  И  СОЧНЫМИ  И  НЕЖНЫМИ  СТЕБЛЯМИ  И  ЛИСТЬЯМИ,  ЛОСЕНОК  К  ШЕСТИМЕСЯЧНОМУ  ВОЗРАСТУ  ДОСТИГАЕТ  МАССЫ  150 – 200 КГ.
В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ЛОСЯ  МОЖНО  ВСТРЕТИТЬ  В  АДЫГЕЕ, АРМАВИРСКОМ,  ГУЛЬКЕВИЧСКОМ,  БЕЛОРЕЧЕНСКОМ  МОСТОВСКОМ  РАЙОНАХ.  ЧИСЛЕННОСТЬ  ЕГО  ПОКА  НЕВЕЛИКА – НЕ  БОЛЕЕ  250  ОСОБЕЙ.  БОЛЬШОЙ  УРОН  ЧИСЛЕННОСТИ  ЛОСЯ  НАНОСИТ  БРАКОНЬЕРСТВО.  В  СНЕЖНЫЕ  ЗИМЫ  ОПАСНОСТЬ  ДЛЯ  ЖИВОТНЫХ  ПРЕДСТАВЛЯЮТ  ВОЛКИ  И  МЕДВЕДИ.
ЗУБР

ЭТИ  КРУПНЫЕ  МЛЕКОПИТАЮЩИЕ  ЕЩЕ  В  КОНЦЕ  Х1Х  в.  БЫЛИ  НА  КУБАНСКОЙ  ЗЕМЛЕ  ОБЫЧНЫМИ  ЖИВОТНЫМИ,  А  К   1924  ГОДУ  НА  КАВКАЗЕ  СОХРАНИЛОСЬ  НЕ  МЕНЕЕ  10  ЭКЗЕМПЛЯРОВ.  В  НАСТОЯЩЕЕ  ВРЕМЯ  ЧИСТОКРОВНЫХ  КАВКАЗСКИХ  ЗУБРОВ  В  МИРЕ  НЕТ.  

ЗУБРЫ – МОГУЧИЕ  ЛЕСНЫЕ  ЖИТЕЛИ.  В  ЕСТЕСТВЕННЫХ  УСЛОВИЯХ  ОНИ  ОБИТАЛИ  ПО  ЛЕСАМ  ВЕРХОВЬЕВ  КУБАНИ  И  ЛАБЫ.  ЛЕТОМ  И  ОСЕНЬЮ  ЗУБРЫ  ДЕРЖАТСЯ   В  СЫРЫХ  РАЙОНАХ  ЛЕСА,  НЕПОДАЛЕКУ  ОТ  РЕЧЕК  И  РУЧЕЙКОВ,  ПРЕДПОЧИТАЯ    В  ЗИМНЕЕ  ВРЕМЯ  БОЛЕЕ  СУХОЙ  И  ВЫШЕРАСПОЛОЖЕННЫЙ  ЛЕС.  ПИЩЕЙ  ИМ  СЛУЖИТ  ТРАВЯНИСТАЯ  РАСТИТЕЛЬНОСТЬ. ПОЕДАЮТ  КОРУ  ДЕРЕВЬЕВ, ПОБЕГИ,  ЛИШАЙНИКИ.
САМЦЫ  КРУПНЕЕ  САМОК.  СТАРЫЕ  ЗУБРЫ  ДОСТИГАЮТ  В  ДЛИНУ  3,  5  М,  А  ВЫСОТЫ  В  ХОЛКЕ – 2  М.  МАССА  ТАКОГО  САМЦА  ОКОЛО  ОДНОЙ  ТОННЫ.  ОКРАСКА  ЭТИХ  ЖИВОТНЫХ  ТЕМНО – КОРИЧНЕВАЯ.  НА  ШЕЕ  И  ГРУДИ  ШЕСТЬ  ОЧЕНЬ  ДЛИННАЯ  И  ОБРАЗУЕТ  ГРИВУ.  ТЕЛЯТА  ЗУБРОВ  ОЧЕНЬ  ПОХОЖИ  НА  ТЕЛЯТ  ДОМАШНЕЙ  КОРОВЫ,  РОЖДАЮТСЯ  ОНИ ВЕСНОЙ.

В  НАСТОЯЩЕЕ  ВРЕМЯ  ЗУБРЫ  ОБИТАЮТ    В  ЛЕСНОМ, СУБАЛЬПИЙСКОМ  И  АЛЬПИЙСКОМ  ПОЯСАХ  КАВКАЗСКОГО  ЗАПОВЕДНИКА  НА  ВЫСОТЕ  900 – 1200  М.  

ОБЩАЯ  ЧИСЛЕННОСТЬ  ЭТИХ  ЖИВОТНЫХ  СОСТАВЛЯЕТ  ОКОЛО  1100  ГОЛОВ. ЧИСЛЕННОСТЬ  ПОСТЕПЕННО  ВОЗРАСТАЕТ,  НО  ДО  СИХ  ПОР  ЗУБРЫ  ЗАНЕСЕНЫ  В  КРАСНУЮ  КНИГУ  РОССИИ.  ДЛЯ  ДАЛЬНЕЙШЕГО  ПРОЦВЕТАНИЯ  ЭТОГО  ВИДА  НЕОБХОДИМО  ПОЛНОСТЬЮ  ПРЕКРАТИТЬ  ВЫРУБКУ  КАВКАЗСКИХ  ЛЕСОВ,  РАСШИРИТЬ  ЗАПОВЕДНЫЕ  ЗОНЫ.   
енот – полоскун

ТИП:       Хордовые - Chordata

КЛАСС:     Млекопитающие - Mammalia

ОТРЯД:     Хищные - Carnivora

СЕМЕЙСТВО: Енотовые - Procyonidae

РОД:       Еноты - Procyon

ВИД:       Енот-полоскун - Procyon lotor

ЕНОТ-ПОЛОСКУН один из типичных представителей семейства. 

Ростом он с собаку средней величины. Тело енота - полоскуна коренастое, на коротких лапах с длинными подвижными пальцами. Голова широкая, с короткой тонкой мордочкой, крупными ушами. Шерсть густая, длинная, окраска ее буровато-серая. На морде характерна черная с белой оторочкой маска. На хвосте 5-7 широких черных или бурых колец. По внешнему виду, особенно по окраске головы, полоскун похож на енотовидную собаку. Енот-полоскун широко распространен в Центральной и Северной Америке, где доходит до реки Св. Лаврентия. Акклиматизация его проведена на островах Вест-Индии, в Германии, России. Из пунктов выпуска енот заходит во Францию и Нидерланды и другие европейские страны. Для енота-полоскуна наиболее благоприятны смешанные леса со старыми дуплистыми деревьями, расположенные около водоемов и болот. Ему не мешает близость населенных пунктов. Свои жилища он устраивает в дуплах, расщелинах скал, иногда в собственных или чужих норах и даже в кучах хвороста. В радиусе около 1,5 км от своего убежища енот в сумерки и по ночам бродит в поисках пищи. Он хорошо лазает по деревьям, но обычно кормится на земле, в болотах и мелководьях. 

Пищей ему служат лягушки, раки, рыба, грызуны (даже молодые ондатры), а также всевозможные ягоды, желуди, орехи, фрукты. Перед тем как съесть добычу, енот полощет ее в воде, что и дало повод назвать его полоскуном. Енот-полоскун - единственный представитель семейства, который на зиму погружается в длительный сон.В Канаде он продолжается 4 месяца, а в более южных  районах наблюдается только пока лежит снег и стоит  морозная погода. В зависимости от района обитания  спаривание у енотов происходит зимой или ранней  весной, а в отдельных случаях летом. Беременность длится 63 дня. В Закавказье молодые (от 3 до 8, обычно 4) появляются в апреле - начале мая. Они прозревают на 20-й день; в возрасте  4 – 5  месяцев самостоятельно добывают корм; половой зрелости достигают через год. 
Енот – полоскун  принадлежит к ценным пушным зверям. В некоторых странах его даже разводят на фермах.
ласка

ТИП:       Хордовые - Chordata

КЛАСС:     Млекопитающие - Mammalia

ОТРЯД:     Хищные - Carnivora

СЕМЕЙСТВО: Куньи - Mustelidae

РОД:       Куницы - Mustela

ВИД:       Ласка - Mustela nivalis

Ласка - самый мелкий представитель отряда хищных, семейства куньих. Ласка внешне очень напоминает горностая, только ее мелкие подвиды вдвое меньше. У нее гибкое, тонкое, длинное тело, длина в зависимости от подвида бывает различна: от 11,5 до 21 см, а вес соответственно от 40 до 100г. Голова небольшая, удлиненная, на тонкой подвижной шее. Уши маленькие, округлые. Хвост короткий, одноцветный, без черного кончика, характерного для горностая. У корня хвоста с нижней стороны расположены железы, выделяющие неприятно пахнущую жидкость, применяемую зверьком для самозащиты. Лапки у зверька короткие, пятипалые, с маленькими острыми коготками, неопушенные. Существует несколько подвидов ласки, различаемых по размерам и окраске. Ласки из северных районов обычно более мелкие и в более темном меху, а зверьки из южных районов значительно крупнее и окрашены светлее. Длина тела мелких подвидов всего 11,5-14 см, а крупных 15-21 см. В большинстве районов распространения, исключая часть южных, у ласки летний цветной мех на зиму сменяется на чисто белый. Летом верх головы, спина, бока и хвост буровато-коричневые, а грудь и брюшко белые. В России ласка распространена очень широко; нет такого уголка, кроме островов Ледовитого океана, где бы она не встречалась. Она обычна в тундрах Крайнего Севера, в таежных лесах, в обширных степных просторах, в безводных пустынях и в скалистых горах, где заходит на высоту до 3000 м. Водится она как в глухих, никогда не посещаемых человеком местах, так и на усадьбах человеческого жилья, в жилых и хозяйственных постройках, где встречается значительно чаще горностая. Ласка живет, придерживаясь более или менее продолжительное время постоянного участка. Живет она в норах уничтоженных ею грызунов, предпочитая норы с выходом, скрытым в кучах лесного хлама, камней, в корнях, кочках и т. п. Для отдыха она пользуется временными убежищами, но строит и постоянные норы для вывода детенышей. В ее постоянных норах устраивается гнездо из различных мягких материалов: мелких корешков, сухой мелкой травы, перьев, шерсти и прочих. Охотится ласка на своем участке из нескольких мест, последовательно пользуясь разными убежищами. Сперва она вылавливает добычу вокруг одного убежища, затем переходит в другое и так обходит весь участок и возвращается на старое место. Добывает пищу преимущественно на земле, только изредка идет в воду и залезает на наклонно стоящие деревья. Передвигается так же, как и горностай, скачками, оставляя на влажной земле или снегу отпечатки парных следов на 15-35 см один от другого. На охоте она пользуется хорошо развитыми обонянием, слухом и зрением. Выспавшись и проголодавшись, ласка выходит из норы и отправляется за добычей. Она быстро скачет, часто останавливаясь, поднимается на задние лапки столбиком, осматривается и прислушивается, заметив при этом какую-нибудь неровность, устремляется к ней. На своем пути она, не пропуская, обшаривает все кочки, валежник, пни, кучи хвороста, поленницы дров, развалины строений, кучи камней, трещины и норы. Ее тонкое гибкое тело беспрепятственно проходит в норы мелких животных, где она и расправляется с ними. Зимой ее следы иногда теряются на поверхности снега, заканчиваясь небольшим отверстием в снегу: это зверек ушел под снег, где может свободно передвигаться, проделывая скрытый ход. Наибольшее место в питании ласки занимают мышевидные грызуны - мыши и полевки, но не знают от нее пощады и насекомоядные - землеройки и кроты. Нападает она и на более крупных животных, с которыми встречается: ловко расправляется с амбарными и водяными крысами, сусликами, хомяками, куропатками, тетеревами. В летнее время в ее питание входят яйца и птенцы, насекомые, черви, лягушки, рыба и много других кормов. Течка у ласки происходит в разное время года, более определенно весной - в марте, апреле и мае - и не постоянно, а в зависимости от внешних условий, погоды и запасов кормов - в сентябре и октябре. Беременность продолжается около двух месяцев, 51-56 дней. В помете бывает от четырех до девяти детенышей, чаще среднее число. Детеныши рождаются мало развитыми, беспомощными, голыми и слепыми. Самец не всегда принимает участие в воспитании детенышей, иногда его заботы ограничиваются подкормкой молодняка при совместных охотах. Молодые растут сравнительно быстро; они уже через два месяца достигают роста взрослых животных. Семья остается вместе долгое время, сообща ведет охоту за добычей и живет в одной норе. Молодые покидают общее гнездо чаще всего по достижении половой зрелости; во время течки между зверьками завязываются драки и совместная жизнь становится невозможной. Врагами ласки являются горностай, куница, хорьки и пернатые хищники; у ласок, живущих возле человеческого жилья, врагов еще больше: здесь за ними охотятся кошки и собаки. Вред, приносимый лаской уничтожением полезных животных, носит только случайный характер и настолько незначителен, что никак не может снизить значение ее полезной деятельности. Уничтожая громадное количество мышевидных грызунов, ласка приносит очень большую пользу, особенно зверьки, живущие в земледельческих районах и вблизи человеческого жилья. За это она заслуживает всемерной охраны. Мех ласки настолько малоценный, что истреблять ради него зверька не следует.

