КАВКАЗСКИЙ  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  ЗАПОВЕДНИК

КАВКАЗСКИЙ ЗАПОВЕДНИК, в Краснодарском крае и в Карачаево – Черкесии, на склонах Главного, или Водораздельного, хрЕБТА  БОЛЬШОГО  Кавказа. ПлОЩАДЬ 280,4 тыс. га. ОснОВАН  в 1924, биосферный с 1979. 

Состоит из 2 участков: горного и уникальной реликтовой тисосамшитовой рощи на Черноморском побережье. Горные хребты расчленены глубокими долинами, характерны карстовые и ледниковые формы рельефа - пещеры, воронки, кары и т. п. выс. до 3350 м. Вершины  гор покрыты снежниками и ледниками, часты лавины. 

ОкОЛО  65% площади покрыто лесами. Лесной  пояс (от 200 до 2300 м) образован лесами с разнообразным богатым составом древесных  и кустарниковых пород. До высОТЫ 1300 м - широколиственные леса, дубовые с примесью граба, груши кавказской, алычи и дрУГИХ кустарников, до высОТЫ 1500 м  распространены буковые леса, до высОТЫ 1800 м преобладают пихтарники, встречаются елово – пихтовые  и  еловые  леса. На  верхней  границе леса - берёзовое, клёНово – буковое  криволесье и сосняки. Субальпийский пояс (до выс. 2400 м) представлен зарослями рододендрона и красочными высокотравными лугами. До выс. 2800 м пропирается альпИЙСКИЙ  пояс с лугово – пустошным  низкотравьем, пятнами ковровой растительности и растительными группировками  на скалах  и  осыпях. Субнивальный пояс прерывистый (до выс. 3000 м) с пятнами лишайников и отдельными цветковыми растениями. Выше 3000 м – нивальный  пояс. 
Флора насчитывает более 1500 видов растений, в тОМ чИСЛЕ 130 деревьев и кустарников, много реликтов и эндемиков. К редким, внесённым в "Красную книгу РФ", относятся 32 вида (тис ягодный, самшит колхидский и др.).

Многообразна фауна. Более 60 видов млекопитающих: кавказский благородный олень, серна, косуля, кабан, многочислен тур, реакклиматизирован зубр. Обитают бурый медведь, лесной кот, повсеместна рысь, обычны лесная и каменная куницы, барсук, волк. Редок леопард (внесён в "Красную книгу РФ"). 200 видов птиц, в тОМ  чИСЛЕ  кавказский тетерев, улар. Бородач, беркут, скопа внесены в "Красную книгу РФ". 16 видов пресмыкающихся, в тОМ  чИСЛЕ внесённых в "Красную книгу РФ" (эскулапов полоз, кавказская гадюка). 9 видов земноводных, среди них средиземноморская черепаха (внесена в "Красную книгу РФ"). 18 видов рыб, фоновый вид – ручьевая форель. Многочисленны насекомые ( более 10000 видов ), из  них  38  включены  в  "Красную  книгу  РФ" ( жук – олень,  аскалаф  пёстрый,  усач   альпийский,  тонкопряд  кавказский  и  др. ).
