СОЧИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК  

СОЧИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК  РАСПОЛАГАЕТСЯ  в  Краснодарском крае, к СЕВЕРУ от  г. Сочи. ПлОЩАДЬЮ 190 тыс. га. 

ОснОВАН  в 1983. Охватывает цепи параллельных горных хребтов севЕРО – запАДНОГО  склона  БОЛЬШОГО  Кавказа от предгорий до высокогорий. В хребтах, сложенных известняками (Ахун, Коцехур), широко развит карст, в парке 180 подземных карстовых полостей, в т. ч. 23 пещеры относятся к крупным (общая 

протяжённость более 500 км). 

В раститИТЕЛЬНОМ  покрове выделяется нескОЛЬКО поясов: влажные субтропичЕСКИЕ  колхидские смешанные леса с подлеском из вечнозелёных кустарников и с лианами (до 380-600 м); дубовыЕ, грабовыЕ  и каштановыЕ   леса (до 800-900 м); буковыЕ  леса (до 800-1500 м); пихтовыЕ  леса (до 1700 м); субальпийское буковое или сосновое криволесье; субальпийские кустарники  (рододендрон кавказский), субальпийские и альпийские луга. 
Разнообразны редкие и исчезающие  виды растений, внесённые в "Красную книгу РФ" (тис ягодный, самшит колхидский, сосна пицундская, можжевельник высокий, лещина древовидная, инжир, лилия кавказская, анакамптис пирамидальный, кандык кавказский, скабиоза Ольги, ятрышник мелкоточечный и пурпурный и др.). Под особой охраной находятся эталонные участки коренных лесов с участием каштана, пихты Нордмана, сосны Сосновского, бука восточного, самшита, местонахождения рододендрона понтийского. 
В горнолесном поясе обитают бурый медведь, косуля, кабан, волк, лисица, куница, лесной кот, барсук, иногда рысь; в поясе горных лугов - западноевропейский тур, серна, кавказский благородный олень, улар, коршун, белоголовый сип. Из животных, внесённых в "Красную книгу РФ", в парке отмечены кавказский бородатый козёл, обыкновенный  длиннокрыл, кавказская крестовка, беркут, бородач, кавказский тетерев, средиземноморская   черепаха, малоазиатский тритон.
