

ВСЕ  ВИДЫ  РАСТЕНИЙ И  ЖИВОТНЫХ, ЗАНЕСЕННЫХ  В  КРАСНУЮ  КНИГУ,  В  СООТВЕТСТВИИ  С  КЛАССИФИКАЦИЕЙ,  ПРИНЯТОЙ  В  КРАСНОЙ  КНИГЕ  СССР  1984  Г.,   ПОДЕЛЕНЫ  НА  ПЯТЬ  КАТЕГОРИЙ:
1 КАТЕГОРИЯ.   ВИДЫ,  НАХОДЯЩИЕСЯ  ПОД  УГРОЗОЙ  ИСЧЕЗ-НОВЕНИЯ,  СПАСЕНИЕ  КОТОРЫХ  НЕВОЗМОЖНО  БЕЗ  ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ  СПЕЦИАЛЬНЫХ  МЕР.

2 КАТЕГОРИЯ.   ВИДЫ,  ЧИСЛЕННОСТЬ  КОТОРЫХ  ЕЩЕ  ОТНО-СИТЕЛЬНО  ВЫСОКА,  НО  СОКРАЩАЕТСЯ  КАТАСТРОФИЧЕСКИ  БЫСТРО,  ЧТО  В  НЕДАЛЕКОМ  БУДУЩЕМ  МОЖЕТ  ПОСТАВИТЬ  ИХ  ПОД  УГРОЗУ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.
3 КАТЕГОРИЯ.  


РЕДКИЕ  ВИДЫ,  КОТОРЫМ  В  НАСТОЯЩЕЕ  ВРЕМЯ  ЕЩЕ  НЕ  ГРОЗИТ  ИСЧЕЗНОВЕНИЕ,  НО  ВСТРЕЧАЮТСЯ  ОНИ  В  ТАКОМ  НЕБОЛЬШОМ  КОЛИЧЕСТВЕ  ИЛИ  НА  ТАКИХ  ОГРАНИЧЕННЫХ  ТЕРРИТОРИЯХ,  ЧТО  МОГУТ  ИСЧЕЗНУТЬ  ПРИ  НЕБЛАГОПРИЯТНОМ  ИЗМЕНЕНИИ  СРЕДЫ  ОБИТАНИЯ  ПОД  ВОЗДЕЙСТВИЕМ  ПРИРОДНЫХ  И  АНТРО-ПОГЕННЫХ  ФАКТОРОВ.
4 КАТЕГОРИЯ.        ВИДЫ,  БИОЛОГИЯ  КОТОРЫХ  ЕЩЕ  ИЗУЧЕНА  СЛАБО,  ЧИСЛЕННОСТЬ  И  СОСТОЯНИЕ  ВЫЗЫВАЮТ  ТРЕВОГУ,  ОДНАКО  НЕДОСТАТОК  СВЕДЕНИЙ  НЕ  ПОЗВОЛЯЕТ  ИХ  ОТНЕСТИ  НИ  К  ОДНОЙ  ИЗ  ПЕРВЫХ  КАТЕГОРИЙ.
5 КАТЕГОРИЯ. 


ВОССТАНОВЛЕННЫЕ  ВИДЫ,  СОСТОЯНИЕ  КОТОРЫХ  БЛАГОДАРЯ  ПРЕДПРИНЯТЫМ  МЕРАМ  ОХРАНЫ  НЕ  ВЫЗЫВАЕТ  БОЛЕЕ  ОПАСЕНИЙ,  НО  ОНИ  НЕ  ПОДЛЕЖАТ  ЕЩЕ  ПРОМЫСЛОВОМУ  ИСПОЛЬ-ЗОВАНИЮ  И  ЗА  ИХ  ПОПУЛЯЦИЯМИ  НЕОБХОДИМ  ПОСТОЯННЫЙ  КОНТРОЛЬ.
ПЕРЕДНЕАЗИАТСКИЙ  ЛЕОПАРД
КРУПНАЯ  КОШКА  С  ДЛИНОЙ  ТЕЛА  126 – 183  СМ,  ДЛИНА  ХВОСТА  94 – 116  СМ.  ТУЛОВИЩЕ  СИЛЬНО  ВЫТЯНУТО.  СЕРОВАТО – ОХРИСТАЯ  ШЕРСТЬ  МЯГКАЯ  И  КОРОТКАЯ  С  МНОГОЧИСЛЕННЫМИ  БУРЫМИ  ПЯТНАМИ.  САМКИ  НЕМНОГО  МЕЛЬЧЕ  САМЦОВ.  В  ПОМЕТЕ  БЫВАЕТ  ОТ  1  ДО  4  КОТЯТ.  ПИТАЕТСЯ  КОПЫТНЫМИ  И  ДРУГИМИ  МЕЛКИМИ  МЛЕКОПИТАЮЩИМИ,   ПТИЦАМИ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ,  КАК  ПОСТОЯННЫЙ  ОБИТАТЕЛЬ,  ПЕРЕДНЕАЗИАТСКИЙ  ЛЕОПАРД  ОТСУТСТВУЕТ.  В  СУБАЛЬПИЙСКОМ  И  АЛЬПИЙСКОМ  ПОЯСАХ  ДО  3500  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ  МОГУТ  ПОПАДАТЬСЯ  ОСОБИ,  ЗАХОДЯЩИЕ   ИЗ  СОПРЕДЕЛЬНЫХ  ТЕРРИТОРИЙ.
ДОЛГОЕ  ВРЕМЯ  СЧИТАЛИ,  ЧТО  ЛЕОПАРДЫ – ПОМЕСЬ  ЧЕРНОЙ  ПАНТЕРЫ  И  ЛЬВА.  НО  ЭТО  НЕ  ТАК.  ЛЕОПАРД  И  ПАНТЕРА – ДВА  НАЗВАНИЯ  ОДНОГО  ЖИВОТНОГО.  ЧЕРНАЯ  ПАНТЕРА – ЭТО  ЛЕОПАРД,  У  КОТОРОГО  ТЕМНЫЕ  ПЯТНА  РАЗРОСЛИСЬ  ТАК,  ЧТО  ОН  ВЕСЬ  СТАЛ  ЧЕРНЫМ.  У  ОДНОЙ  САМКИ  В  ПОМЕТЕ  МОГУТ  БЫТЬ  ОБЫЧНЫЕ  И  ЧЕРНЫЕ  КОТЯТА.  ИНОГДА  НА  КАВКАЗЕ  ЛЕОПАРДА  ЕЩЕ  НАЗЫВАЮТ  БАРСОМ.

ПЕГАНКА
ОЧЕНЬ  КРУПНАЯ  УТКА,  ВЕС  ДО  1,5  КГ.  ОКРАШЕНА  ОЧЕНЬ  ПЕСТРО.  ГОЛОВА  И  ШЕЯ  ЧЕРНЫЕ,  ОБЛАСТЬ  ЛОПАТОК  РЫЖАЯ,  ПЛЕЧЕВЫЕ  И  КОНЧИКИ  ХВОСТОВЫХ  ПЕРЬЕВ  ЧЕРНЫЕ.  ПЕРЕДНЯЯ  ЧАСТЬ  ГРУДИ  КАШТАНОВОЙ  ОКРАСКИ,  ПЕРЕХОДЯЩЕЙ  К  БРЮХУ  В  ЧЕРНУЮ,  ОСТАЛЬНЫЕ  ПЕРЬЯ  БЕЛЫЕ.  ЛАПЫ  И  КЛЮВ  КРАСНО – РОЗОВЫЕ.  СЕЛИТСЯ  ДАЛЕКО  ОТ  ВОДОЕМОВ  В  СТАРЫХ  НОРАХ  ЛИСИЦ,  БАРСУКОВ,  ЕНОТОВИДНЫХ  СОБАК,  В  ЗАБРОШЕННЫХ  СТРОЕНИЯХ,  НА  ГЛИНЯНЫХ  И  ПЕСЧАНЫХ  ОБРЫВАХ,  ПОД  КАМНЯМИ,  В  СКАЛЬНЫХ  НИШАХ.  В  КЛАДКЕ  8 – 15  ЯИЦ  КРЕМОВОГО  ЦВЕТА. ПОЯВИВШИЙСЯ  ВЫВОДОК  РОДИТЕЛИ  СРАЗУ  УВОДЯТ  К  ВОДОЕМАМ,  ГДЕ  УТЯТА  НАЧИНАЮТ  САМОСТОЯТЕЛЬНО  КОРМИТЬСЯ. ПИТАЮТСЯ  ВОДНЫМИ  МОЛЛЮСКАМИ,  НАСЕКОМЫМИ  И  БЕСПОЗВОНОЧНЫМИ,  САРАНЧОЙ,  ВОДОРОСЛЯМИ,  СЕМЕНАМИ  ЗЛАКОВ.  РОДИТЕЛИ  АКТИВНО  ЗАЩИЩАЮТ  КЛАДКУ  И  ВЫЛУПИВШИХСЯ  ПТЕНЦОВ  ОТ  ХИЩНИКОВ.  ВРАГАМИ  ПЕГАНОК  ЯВЛЯЮТСЯ  СТЕПНОЙ  ХОРЬ,  ЛИСИЦА,  ПОЛЕВОЙ  И  БОЛОТНЫЙ  ЛУНИ.  ЗИМУЕТ  В  СРЕДИЗЕМНОМОРЬЕ.  МЯСО  ПЕГАНКИ  МАЛОПРИГОДНО  В  ПИЩУ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ГНЕЗДИТСЯ  В  ПРИАЗОВЬЕ  ( ПРИМОРСКО – АХТАРСКИЙ,  СЛАВЯНСКИЙ,  ТЕМРЮКСКИЙ  И  ЕЙСКИЙ  РАЙОНЫ ).  ЧАСТО  ВСТРЕЧАЕТСЯ  НА  КИЗИЛТАШСКИХ  ЛИМАНАХ.  ПРЕДПОЧИТАЕТ  СОЛОНОВАТЫЕ  ВОДОЕМЫ.
ПЕРЕД  ОТЛЕТОМ  СТАИ  ОБЫЧНО  ДОСТИГАЮТ  800  ОСОБЕЙ,  ЧИСЛО  ГНЕЗДЯЩИХСЯ  ПАР  ОКОЛО  200 – 250.  ЧИСЛЕННОСТЬ  ДОВОЛЬНО  СТАБИЛЬНА.

 БЕРКУТ

ИСЧЕЗАЮЩИЙ  ВИД.

«БЕРКУТ – ПОИСТИНЕ  ВЕЛИЧАВ!  БЛАГОРОДНЫЙ  ОБЛИК,  СТРОГОЕ  БУРОЕ  ОПЕРЕНИЕ,  ЧУТЬ  ТРОНУТОЕ  ЗОЛОТИСТЫМ  ОТТЕНКОМ,  МОГУЧИЕ  КРЫЛЬЯ  С  РАЗМАХОМ  В  ДВА  МЕТРА,  ВОЛЬНЫЙ  ПОЛЕТ  В  ПОДНЕБЕСЬЕ,  НЕУКРОТИМАЯ  ОТВАГА – ВСЕ  ЭТО  ДОСТОЙНО  ВОСХИЩЕНИЯ,  ВОСТОРГА,  УВАЖИТЕЛЬНОСТИ », - ПИШЕТ ПРИЗНАННЫЙ  ЗНАТОК  НАШИХ  ХИЩНЫХ  ПТИЦ  В.М.ГАЛУШИН.  НЕДАРОМ  ЛАТИНСКОЕ  НАЗВАНИЕ  БЕРКУТА  ПЕРЕВОДИТСЯ  КАК  ЗОЛОТОЙ  ОРЕЛ,  А  ШВЕДЫ  И  ФРАНЦУЗЫ  НАЗЫВАЮТ  ЕГО  КОРОЛЕВСКИМ.

СВОИ  ОГРОМНЫЕ  ГНЕЗДА  УСТРАИВАЮТ  НА  ВЕКОВЫХ  ДЕРЕВЬЯХ  ЛИБО  НА  НЕПРИСТУПНЫХ  СКАЛАХ. ОТКЛАДЫВАЕТ  ЯЙЦА  В  КОНЦЕ  МАРТА – НАЧАЛЕ  АПРЕЛЯ.  В  КЛАДКЕ  БЫВАЕТ  2  ЯЙЦА,  КОТОРЫЕ  ПТИЦЫ  ВЫСИЖИВАЮТ  ДО  КОНЦА  ИЮЛЯ.  ОСНОВУ  ПИТАНИЯ  СОСТАВЛЯЮТ  ГОРНЫЕ  КУРИНЫЕ:  КУКЛИК,  КАВКАЗСКИЙ  УЛАР,  КАВКАЗСКИЙ  ТЕТЕРЕВ.  НЕРЕДКО  КОРМИТСЯ  ПАДАЛЬЮ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  ГОРНЫХ  РАЙОНАХ  ГЛАВНОГО  КАВКАЗСКОГО  И  ПЕРЕДОВОГО  ХРЕБТОВ,  НА  ТЕРРИТОРИИ  КАВКАЗСКОГО  ГОСУДАРСТВЕННОГО  БИОСФЕРНОГО  ЗАПОВЕДНИКА.  ЗИМОЙ  ЧАСТЬ  ПТИЦ  ОТКОЧЕВЫВАЕТ  В  НИЗКОГОРНУЮ  МЕСТНОСТЬ.  ИНОГДА  НА  КОЧЕВКАХ  ЗАЛЕТАЮТ  НА  РАВНИННУЮ  ЧАСТЬ  КРАЯ  И  НЕРЕДКО  В  ПОИСКАХ  КОРМА  НА  ВЫСОКОГОРНЫЕ  ЛУГА.

В  КРАЕ  ГНЕЗДИТСЯ  НЕ  МЕНЕЕ  4  ПАР.  В  ЗИМНЕЕ  ВРЕМЯ  И  НА  КОЧЕВКАХ  БЕРКУТЫ  ВСТРЕЧАЮТСЯ  ЕДИНИЧНЫМИ  ЭКЗЕМПЛЯРАМИ.

ИЗДАВНА  БЕРКУТ  ИСПОЛЬЗОВАЛСЯ  В  ОХОТЕ,  ОЧЕНЬ  ПОПУЛЯРНОЙ  ПРЕЖДЕ  В  СРЕДНЕЙ  АЗИИ  И  КАЗАХСТАНЕ.  БЫВАЛО, ЛОВЧИЙ БЕРКУТ ДОБЫВАЛ  ДЛЯ  СВОЕГО  ХОЗЯИНА  ДЕСЯТКИ,  А  ТО  И  СОТНИ  ЛИСИЦ  ЗА  ОДИН  СЕЗОН.  ОПЫТНЫЕ  БЕРКУТЫ  БРАЛИ  И  ВОЛКА.
ЗМЕЕЯД

ИСЧЕЗНУВШИЙ  ВИД.

СВОЕ  НАЗВАНИЕ  ЭТОТ  ПЕРНАТЫЙ  ХИЩНИК  ПОЛНОСТЬЮ  ОПРАВДЫВАЕТ,  ТАК  КАК  ПИТАЕТСЯ  ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО  ЗМЕЯМИ.  А  ПОСКОЛЬКУ  ЧИСЛЕННОСТЬ  ЗМЕЙ  БЫСТРО  СОКРАЩАЕТСЯ,  ТО  ВСЕ  МЕНЬШЕ  СТАНОВИТСЯ  ЗМЕЕЯДОВ.  ОСОБЕННО  РЕДКА  ЭТА  ПТИЦА  В  ЛЕСАХ  ЕВРОПЕЙСКОЙ  ЧАСТИ  НАШЕЙ  СТРАНЫ,  ЧАЩЕ  ОНА  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  СРЕДНЕЙ  АЗИИ И  КАЗАХСТАНЕ,  ГДЕ  ЗМЕЙ  И  ДРУГИХ  РЕПТИЛИЙ  ПОБОЛЬШЕ.

МАССА  ПТИЦЫ  ОКОЛО  2  КГ.  ОКРАСКА  СЕРО – БУРОГО  ИЛИ  БЕЛОГО  ЦВЕТОВ.  КЛЮВ  И  НОГИ  ГОЛУБОВАТЫЕ,  ГЛАЗА  ОГРОМНЫЕ  ЯРКО – ЖЕЛТОГО  ЦВЕТА.  ГНЕЗДА  УСТРАИВАЕТ  НА  ВЫСОКОМ  ДЕРЕВЕ.  НИКАКИХ  ПРИСПОСОБЛЕНИЙ  ДЛЯ  ЛОВЛИ  ЗМЕЙ,  В   ТОМ  ЧИСЛЕ  И  ЯДОВИТЫХ,  У  НЕГО  НЕТ.  ВСЕ  ДЕЛО  В  СНОРОВКЕ:  КАМНЕМ  ПАДАЕТ  ОН  НА  ЗМЕЮ  И  КРЕПКО  ХВАТАЕТ  ЗА  ГОЛОВУ  ИЛИ  ЗА  ШЕЮ. ЕСЛИ  ПРОМАХНЕТСЯ,  МОЖЕТ  ПОСТРАДАТЬ  ОТ  УКУСА  ЯДОВИТОЙ  ЗМЕИ,  ЕСЛИ  И  НЕ  ПОГИБАЕТ,  ТО  ДОЛГО  БОЛЕЕТ.

ЕДИНСТВЕННОГО  ПТЕНЦА  ЗМЕЕЯДЫ  ТОЖЕ  ВЫКАРМЛИВАЮТ  ЗМЕЯМИ.  ЗА  ДЕНЬ  РОДИТЕЛИ  ПРИНОСЯТ  В  ГНЕЗДО  ПОЧТИ  ВЗРОСЛОМУ  ПТЕНЦУ  3 – 4  ЗМЕИ,  УЖА  ИЛИ  ГОДЮКИ  ДЛИНОЙ  30 – 60  СМ.  ЗА  ВЕСЬ  ПЕРИОД  ВЫКАРМЛИВАНИЯ  ПАРА  ЗМЕЕЯДОВ  ПРИНОСИТ  В  ГНЕЗДО  240 – 270  ЗМЕЙ.  МОЖЕТ  ПИТАТЬСЯ  ЯЩЕРИЦАМИ  И  ЛЯГУШКАМИ,  ИЗРЕДКА  ПТЕНЦАМИ  ДРУГИХ  ПТИЦ.  ЗИМУЕТ  В  АФРИКЕ,  АРАВИИ  И  ИНДИИ.
В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  ПОЙМЕННЫХ  ЛЕСАХ  РЕКИ  КУБАНИ  И  ЕЕ  ПРИТОКОВ.  ВСЮДУ  ОЧЕНЬ  РЕДОК.  В  ГНЕЗДОВОЙ  ПЕРИОД  ОТМЕЧАЛСЯ  У  СТАНИЦЫ  УБИНСКОЙ.  ГНЕЗДОВАЯ  ПАРА  ДО  1990  ГОДА  ПОСТОЯННО   ДЕРЖАЛАСЬ  В  ЛЕСУ  НА  ВОСТОЧНОМ  БЕРЕГУ  ШАПСУГСКОГО  ВОДОХРАНИЛИЩА.  ОТМЕЧАЛСЯ  В  1989  Г.  В  ПРИАЗОВЬЕ.

ЧЕГРАВА

РЕДКИЙ  ВИД.

САМАЯ  КРУПНАЯ  ИЗ  КРАЧЕК,  ДЛИНА  ДОСТИГАЕТ  ДО  50  СМ.  СПИНА  ТЕМНО – СЕРАЯ,  БРЮШНАЯ  СТОРОНА  И  ПЕРЕДНЯЯ  ЧАСТЬ  ШЕИ  БЕЛОВАТЫЕ.  ГОЛОВА  ЧЕРНАЯ,  ЗИМОЙ  ВЕРХ  ГОЛОВЫ  БЕЛЫЙ  С  ПРОДОЛЬНЫМИ  ПЕСТРИНАМИ,  ПО  БОКАМ  ГОЛОВЫ  ЧЕРНЫЕ  ПЯТНА.  КЛЮВ  КРАСНЫЙ,  НОГИ  ЧЕРНЫЕ,  ХВОСТ  ВЫРЕЗАННЫЙ  ПОСЕРЕДИНЕ.    В  КЛАДКЕ  2 – 3  ЯЙЦА  СЛАБО – ОХРИСТОГО  ЦВЕТА  С  ПЯТНАМИ  РАЗЛИЧНЫХ  КОНФИГУРАЦИЙ  И  РАЗМЕРОВ,  СЕРОГО,  КОРИЧНЕВАТОГО,  БУРОГО  ЦВЕТОВ. ГНЕЗДА – УГЛУБЛЕНИЯ  В  ПЕСКЕ  ИЛИ  РАКУШЕЧНИКЕ  БЕЗ  ПОДСТИЛКИ.  ПИТАЕТСЯ  МЕЛКОЙ  РЫБОЙ  ( БЫЧКИ,  СЕЛЬДЬ,  ТАРАНЬ,  МОРСКИЕ  ИГЛЫ  И  ДР. ),  ТАКЖЕ  БЕСПОЗВОНОЧНЫМИ,  А  ИНОГДА  ПОЕДАЕТ  ПТЕНЦОВ  ДРУГИХ  ПТИЦ.  РЫБУ  ЛОВИТ  В  МЕЛКИХ  И  ПРОЗРАЧНЫХ  ВОДОЕМАХ.  ЧЕГРАВА  ОЧЕНЬ  АГРЕССИВНАЯ  ПТИЦА  ПРИ  ЗАЩИТЕ  СВОЕЙ  КОЛОНИИ.  ОНА  СМЕЛО  АТАКУЕТ  И  ПРОГОНЯЕТ  ХИЩНИКОВ,    ДА  И  ЧЕЛОВЕКУ  ТУДА  ЗАЙТИ  НЕБЕЗОПАСНО.  
ГНЕЗДИТСЯ  ПО СЕВЕРНОМУ  ПОБЕРЕЖЬЮ  ЧЕРНОГО  МОРЯ,  В  ДЕЛЬТЕ  РЕКИ  ВОЛГИ,  В  КРЫМУ,  ПО  БЕРЕГАМ  АЗОВСКОГО  МОРЯ.  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  КОЛОНИИ  ЧЕГРАВЫ  ИЗВЕСТНЫ  НА  ОСТРОВАХ  КИЗИЛТАШСКОГО  ЛИМАНА.  В  ПЕРИОД  МИГРАЦИЙ  НАБЛЮДАЕТСЯ  ПО  ПОБЕРЕЖЬЯМ  ЧЕРНОГО  И  АЗОВСКОГО  МОРЕЙ.
В  КРАЕ  ГНЕЗДИТСЯ  ДВЕ  КОЛОНИИ  ОБЩЕЙ  ЧИСЛЕННОСТЬЮ  ОКОЛО  70  ПАР.

ШИЛОКЛЮВКА

РЕДКИЙ  ВИД.

КУЛИК  ДЛИНОЙ  ПРИМЕРНО  43  СМ.    В  ОПЕРЕНИИ  СОЧЕТАЮТСЯ  ЧЕРНЫЙ  И  БЕЛЫЙ  ЦВЕТ.  НОГИ  ОЧЕНЬ  ДЛИННЫЕ,  С  ПЛАВАТЕЛЬНОЙ  ПЕРЕПОНКОЙ.  КЛЮВ  ТЕМНООКРАШЕННЫЙ,  С  ХАРАКТЕРНЫМ  ИЗГИБОМ  ВВЕРХ.  ГНЕЗДИТСЯ  НА  ОСТРОВАХ  И ПЕСЧАНЫХ  КОСАХ,  ВЫСТИЛАЕТ  ГНЕЗДО  СТЕБЛЯМИ  РАСТЕНИЙ  И  ПЕРЬЯМИ.  СТРОЯТ  ЕГО  В  УГЛУБЛЕНИЯХ ( ЯМКАХ )  И  НА  РОВНОЙ  ПОВЕРХНОСТИ.  В  КЛАДКЕ  3 – 5  ЯИЦ. ОНИ  МОГУТ  БЫТЬ  ЗЕЛЕНОВАТЫЕ,  ГОЛУБЫЕ,  СВЕТЛО – КОРИЧНЕВЫЕ,  ОЛИВКОВЫЕ.  НА  ЗИМУ  УЛЕТАЕТ  В  СЕВЕРНУЮ  И  ЦЕНТРАЛЬНУЮ  АФРИКУ.

ШИЛОКЛЮВКИ  ПРЕДПОЧИТАЮТ  СОЛЕНЫЕ  И  СОЛОНОВАТЫЕ  ВОДОЕМЫ.  ОСНОВНЫЕ  ГНЕЗДОВЬЯ  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  НАХОДЯТСЯ  В  ПРИМОРСКО – АХТАРСКОМ  РАЙОНЕ  ( НА  АХТАРСКИХ  И  СОЛЕНЫХ  ОЗЕРАХ,  НА  ОЗЕРЕ  СКИЛЕВАТОМ )  И  В  ЕЙСКОМ  РАЙОНЕ  ( НА  ОЗЕРЕ  ХАНСКОМ ).ПОСТОЯННЫЕ  БОЛЬШИЕ  КОЛОНИИ  СУЩЕСТВУЮТ  НА  КИЗИЛТАШСКИХ  ЛИМАНАХ,  А  НА  ЛИМАНЕ  ГОРЬКОМ  КОЛОНИИ  СУЩЕСТВУЮТ  НЕПОСТОЯННО.
В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ГНЕЗДИТСЯ  ОКОЛО  670  ПАР  ШИЛОКЛЮВКИ,  ЧИСЛЕННОСТЬ  ПЕРЕД  ОТЛЕТОМ  ДОСТИГАЕТ  2  ТЫС.  ОСОБЕЙ.

ХОДУЛОЧНИК
РЕДКИЙ  ВИД  С  НИЗКОЙ  ЧИСЛЕННОСТЬЮ.  
ТУЛОВИЩЕ  ОКОЛО  40  СМ  ДЛИНЫ.  ОПЕРЕНИЕ  БЕЛОЕ,  СПИНА  И  КРЫЛЬЯ  ЧЕРНЫЕ,  КЛЮВ  И  ДЛИННЫЕ  НОГИ  КРАСНЫЕ.  ГНЕЗДИТЬСЯ  ПРЕДПОЧИТАЕТ  НА  ОСТРОВАХ  НЕГЛУБОКИХ  ПРЕСНЫХ  И  СОЛОНОВАТЫХ  ВОДОЕМОВ.  ГНЕЗДА  УСТРАИВАЮТ  НА  НЕБОЛЬШИХ  ВОЗВЫШЕНИЯХ,  ВЫСТИЛАЕТ  СУХИМИ  СТЕБЛЯМИ  РОГОЗА  И  ОСОКИ.  В  КЛАДКЕ  3 – 4  ЯЙЦА,  КОТОРЫЕ  ВЫСИЖИВАЮТ  И  САМЕЦ,   И  САМКА,  СМЕНЯЯ  ДРУГ  ДРУГА.  ВЗРОСЛЫЕ  И  МОЛОДЫЕ  ПТИЦЫ  КОРМЯТСЯ  НА  МЕЛКОВОДЬЯХ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  РАСПРОСТРАНЕН  ОТ  ДЕЛЬТЫ  РЕКИ  КУБАНЬ  ДО  БЕЛОРЕЧЕНСКОГО  РАЙОНА.  ОБИТАЕТ  В  УСЛОВИЯХ  ЛИМАННО – ПЛАВНЕВОГО  КОМПЛЕКСА,  НА  ОЧИСТНЫХ  СООРУЖЕНИЯХ  ФЕРМ   И САХАРНЫХ   ЗАВОДОВ.

В  КРАЕ  ЗАРИГИСТРИРОВАНО  15  КОЛОНИЙ,  ОБЩАЯ  ЧИСЛЕННОСТЬ – ДО  880  ГНЕЗДЯЩИХСЯ  ПАР,  ПЕРЕД  ОТЛЕТОМ  ЧИСЛЕННОСТЬ  ХОДУЛОЧНИКА  ДОСТИГАЕТ  2 – 3  ТЫС.  ОСОБЕЙ.

