КРАСОТЕЛ  ПАХУЧИЙ
ВИД  НАХОДИТСЯ  НА  ГРАНИ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.  ВНЕСЕН  В  КРАСНУЮ  КНИГУ  РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ.

ЖУК  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  ЖУЖЕЛИЦ.  ОБИТАЕТ  В  ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ,  РЕЖЕ  В  СМЕШАННЫХ  ИЛИ  ХВОЙНЫХ  ЛЕСАХ. ГОЛОВА,  ПЕРЕДНЕСПИНКА  И  БОЛЬШАЯ  ЧАСТЬ НИЗА  ТЕМНО – СИНИЕДКРЫЛЬЯ  ЗОЛОТИСТО – ЗЕЛЕНЫЕ  С  МЕДНО – КРАСНЫМ  ОТЛИВОМ,  УСИКИ,  ГОЛЕНИ  И  БРЮШКО  ЧЕРНЫЕ.  ДЛИНА  ТЕЛА  24 – 35  ММ.  ВЗРОСЛЫЕ  ЖУКИ  ПОЛЗАЮТ  ПО  ДЕРЕВЬЯМ,  АКТИВНО  ПОЕДАЯ  КУКОЛОК  И  ГЕСЕНИЦ  БАБОЧЕК,  А  ТАКЖЕ  СЕРЬЕЗНОГО  ВРЕДИТЕЛЯ,  КАК  КОЛЬЧАТЫЙ  И  НЕПАРНЫЙ  ШЕЛКОПРЯДЫ,  ШЕЛКОПРЯД  МОНАШЕНКА.

КРАСОТЕЛ  ПАХУЧИЙ  ИЗ  НАШЕЙ  СТРАНЫ  БЫЛ  ВЫВЕЗЕН  В  США,  ГДЕ  УСПЕШНО  РАЗВОДИТСЯ  И  ИСПОЛЬЗУЕТСЯ  В  ПРАКТИКЕ  БИОЛОГИЧЕСКОЙ  БОРЬБЫ  С  НЕПАРНЫМ  ШЕЛКОПРЯДОМ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ОБИТАЕТ  ОТ  НИЖНЕГО  ДО  СРЕДНЕГО  ПОЯСА  ГОР  ДО  1500  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ.  ОБИТАЕТ  В  ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ,  ОСОБЕННО  ДУБОВЫХ,  СМЕШАННЫХ,  ИНОГДА  СОСНОВЫХ  ЛЕСАХ,  РЕЖЕ  В  ПАРКАХ,  САДАХ,  ЛЕСОПОЛОСАХ.

ЖУЖЕЛИЦА  КРЫМСКАЯ
УСАЧ  АЛЬПИЙСКИЙ

РЕДКИЙ  ВИД.

ЖУК  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  УСАЧЕЙ,  ИЛИ  ДРОВОСЕКОВ.  ОСНОВНОЕ  ОТЛИЧИЕ  ЭТИХ  НАСЕКОМЫХ – ДЛИННЫЕ  УСИКИ.  ТЕЛО  СЕРОЕ,  ГУСТО  ПОКРЫТОЕ  ПЕПЕЛЬНО – СЕРЯМИ  ИЛИ  ЧУТЬ  ГОЛУБОВАТЫМИ  ВОЛОСКАМИ.  НАДКРЫЛЬЯ  ЧЕРНЫЕ,  СЕРО – ГОЛУБОВАТО  ОПЫЛЕННЫЕ,  С  ЧЕРНЫМИ  ПЯТНАМИ,  ОКРУЖЕННЫМИ  УЗКОЙ  СВЕТЛОЙ  КАЙМОЙ,  ОДНО  БОЛЬШОЕ  ПЯТНО  НАХОДИТСЯ  ПОСЕРЕДИНЕ  И  МАЛЕНЬКОЕ – В  КОНЦЕ  НАДКРЫЛИЙ.  РИСУНОК  ОЧЕНЬ  ИЗМЕНЧИВ.  УСИКИ  2 – ЧЛЕНИКОВЫЕ,  У  САМЦОВ  В  1,5  РАЗА  ДЛИННЕЕ  ТЕЛА,  У  САМОК  ЗАХОДЯТ  ЗА  ГРАНИЦУ  НАДКРЫЛИЙ.  

ЖУК  РАЗВИВАЕТСЯ  В  ОСНОВНОМ    В  ДРЕВЕСИНЕ  БУКА,  РЕЖЕ  ДУБА,  ГРАБА,  ВЯЗА,  ЯСЕНЯ  ОБЫКНОВЕННОГО,  ИВ.  ЛЕТАЮЩИХ  ЖУКОВ  МОЖНО  ВСТРЕТИТЬ  В   ТЕЧЕНИЕ  ВСЕГО  ЛЕТА,  С  ИЮНЯ  ПО  СЕНТЯБРЬ.  ЯЙЦА  ОНИ  ОТКЛАДЫВАЮТ  В  ТРЕЩИНЫ  КОРЫ  ДЕРЕВЬЕВ,  ЛИЧИНКИ  ПИТАЮТСЯ  ДРЕВЕСИНОЙ,  ПРОГРЫЗАЯ  В  НЕЙ  ХОДЫ.  ВРЕДА  ЖУКИ  НЕ  ПРИНОСЯТ,  ТАК  КАК  ИСПОЛЬЗУЮТ  СИЛЬНО  ОСЛАБЛЕННЫЕ  И  ЗАСЫХАЮЩИЕ  ДЕРЕВЬЯ.  

  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ОТМЕЧЕН  В  СТАРЫХ  БУКОВЫХ  ЛЕСАХ  ПРЕДГОРНОЙ  И  ГОРНОЙ  ЗОН  НЕ  ВЫШЕ  1500  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ,  В  ГУАМСКОМ  УЩЕЛЬЕ,В  ОКРЕСТНОСТЯХ  МАЦЕСТЫ.

МАЛИННИЦА  МИСТАФСКАЯ
ЖУК – ОЛЕНЬ

ВИД  НАХОДИТСЯ  ПОД  УГРОЗОЙ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.  

ЖУК – ОЛЕНЬ  ОТНОСИТСЯ  К  СЕМЕЙСТВУ  РОГАЧЕЙ. СВОЕ  НАЗВАНИЕ  ПОЛУЧИЛ ЗА ТО, ЧТО ВЕРХНИЕ  ЧЕЛЮСТИ  САМЦОВ  ОЧЕНЬ  КРУПНЫЕ  И  ОБРАЗУЮТ  ПОДОБИЕ  РОГОВ.  

ОКРАСКА  ТЕЛА  КОРИЧНЕВАТО – ЧЕРНАЯ,  НАДКРЫЛЬЯ  И  ЖВАЛЫ  САМЦОВ  КОРИЧНЕВЫЕ,  НАДКРЫЛЬЯ  САМОК  БУРОВАТО – ЧЕРНЫЕ,  ЛАПКИ  5 – ЧЛЕНИКОВЫЕ.  ДЛИНА  ТЕЛА  САМЦОВ  ОТ  30  ДО  83  ММ,  САМОК – НЕМНОГО  МЕНЬШЕ.
ОБИТАЕТ  ЖУК – ОЛЕНЬ  В  ЛИСТВЕННЫХ  ЛЕСАХ,  ДУБРАВАХ,  ЛЕСОСТЕПЯХ  И  СТЕПЯХ  ЕВРОПЕЙСКОЙ  ЧАСТИ  РОССИИ,  А  ТАКЖЕ  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ.  ЛИЧИНКИ  РАЗВИВАЮТСЯ  В  ПНЯХ  И  ОТМЕРШИХ  КОРНЯХ  ДУБА,  РЕЖЕ – БУКА,  ГРУШИ,  ЯСЕНЯ,  ИВЫ.  ОНИ  УСПЕШНО  ПЕРЕРАБАТЫВАЮТ  МЕРТВУЮ  ДРЕВЕСИНУ  И  ПРЕВРАЩАЮТ  ЕЕ  В  ТРУХУ,  ОСВОБОЖДАЯ  ЛЕС  ОТ  МЕРТВЫХ  РАСТИТЕЛЬНЫХ  ОСТАТКОВ.

СКОЛИЯ – ГИГАНТ

НАХОДИТСЯ  ПОД  УГРОЗОЙ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.

СКОЛИЯ – ГИГАНТ  ПРИНАДЛЕЖИТ  К  СЕМЕЙСТВУ  СКОЛИЙ ОТРЯДА  ПЕРЕПОНЧАТОКРЫЛЫХ.  ЭТО  САМЫЙ  КРУПНЫЙ  ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  ОТРЯДА  В  НАШЕЙ  ФАУНЕ – ДЛИНА  ТЕЛА СКОЛИИ  ДОСТИГАЕТ  4  СМ.  ВСЕ  ТЕЛО  И  КОНЕЧНОСТИ  ЧЕРНЫЕ,  ВТОРОЙ  И  ТРЕТИЙ  СЕГМЕНТЫ  БРЮШКА  СВЕРХУ  ИМЕЮТ  ПО  ПАРЕ  БОЛЬШИХ  ЖЕЛТЫХ  ПЯТЕН.  КРЫЛЬЯ  ДЫМЧАТО – ТЕМНО – ЖЕЛТЫЕ  С  МЕТАЛЛИЧЕСКИМ  БЛЕСКОМ.  ГОЛОВА  У  САМКИ  СВЕРХУ  И  СЗАДИ  ЖЕЛТАЯ, У  САМЦОВ – ВСЯ  ЧЕРНАЯ.
ВЗРОСЛЫЕ  ОСОБИ  ПИТАЮТСЯ  ПЫЛЬЦОЙ  И  НЕКТАРОМ  РАСТЕНИЙ,  ЛИЧИНКИ  РАЗВИВАЮТСЯ  В  ТЕЛЕ  ЖУКОВ – НОСОРОГОВ  ИЛИ  ЖУКОВ – ОЛЕНЕЙ. САМКА  СКОЛИИ  МОЖЕТ ДОЛГОЕ  ВРЕМЯ  ВЫИСКИВАТЬ  ЖЕРТВУ,  А  НАЙДЯ,  ПАРАЛИЗУЕТ  ЕЕ  И  ОТКЛАДЫВАЕТ НА  ТЕЛЕ ОДНО  ЯЙЦО. ВЫШЕДШАЯ  ЛИЧИНКА  ПРИКРЕПЛЯЕТСЯ  К  ПОКРОВАМ  ЖЕРТВЫ,  ПОСТЕПЕННО  ПОЕДАЯ  ЕЕ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  ПОВСЕМЕСТНО.  ДЛЯ  ПОКОЛЕНИЯ  ПРЕДПОЧИТАЕТ  ЛЕСНЫЕ  ПОЛЯНЫ,  ОПУШКИ,  СКЛОНЫ  БАЛОК.

МЕДВЕДИЦА  ГЕРА

ВИД  НАХОДИТСЯ  НА  ГРАНИ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.

БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  МЕДВЕДИЦ.  ОБИТАЕТ  В  ЛИСТВЕННЫХ  И   ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ  ЛЕСАХ.  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  ВСЮДУ,  КРОМЕ  ВЫСОКОГОРИЙ.  ОБИТАЕТ  НА  ОПУШКАХ  И  ПОЛЯНАХ  ПОЛЕЗАЩИТНЫХ  ЛЕСНЫХ  ПОЛОС,  В  ЗАРОСЛЯХ  КУСТАРНИКОВ  И  НА  РАЗНОТРАВНЫХ  СКЛОНАХ.

РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  ЭТИХ  БАБОЧЕК  54 – 60  ММ.  ГРУДЬ  ЧЕРНАЯ  С  КРЕМОВЫМИ  ПРОДОЛЬНЫМИ  ПОЛОСАМИ  С  РЯДОМ  ЧЕРНЫХ  ТОЧЕК. ПЕРЕДНИЕ  КРЫЛЬЯ  ЧЕРНЫЕ  С МЕТАЛЛИЧЕСКИ – ЗЕЛЕНЫМ  ОТЛИВОМ,  С  ТРЕМЯ  КОСЫМИ  КРЕМОВЫМИ  ПОЛОСАМИ  И  КРЕМОВЫМ  ЗАДНИМ КРАЕМ  КРЫЛА.  ЗАДНИЕ  КРЫЛЬЯ  КРАСНЫЕ  С  ТРЕМЯ  ЧЕРНЫМИ  ПЯТНАМИ  ПО  ВНЕШНЕМУ  КРАЮ  И  ПОСЕРЕДИНЕ.  ОТКЛАДЫВАЕТ  ЯЙЦА  НА  ЛИСТЬЯХ  ЛЕЩИНЫ,  МАЛИНЫ,  ЖИМОЛОСТИ,  КИПРЕЯ,  КРАПИВЫ,  ЯСНОТКЕ  И  ЕЖЕВИКЕ.  ЛИЧИНКИ  СИЛЬНО  ОПУШЕННЫ  И  ВНЕШНЕ  НАПОМИНАЮТ  МАЛЕНЬКИХ  МЕДВЕЖАТ.  ОТСЮДА  ТАКОЕ  НАЗВАНИЕ  БАБОЧКИ.

МЕДВЕДИЦА  КРАСНОТОЧЕЧНАЯ

РЕДКИЙ  ВИД.

РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  БАБОЧКИ  36 – 40  ММ,  ЧИСТО – БЕЛЫЕ  И  КРЕМОВЫЕ  С  РИСУНКОМ  ИЗ  МНОЖЕСТВА  МЕЛКИХ  ЧЕРНЫХ  ТОЧЕК,  РАСПОЛОЖЕННЫХ  МЕЖДУ  НИМИ  БОЛЕЕ  КРУПНЫХ  ЯРКО – КРАСНЫХ.  ЗАДНИЕ  КРЫЛЬЯ  ОЧЕНЬ  ШИРОКИЕ ,  БЕЛЫЕ,  С  ОЧЕНЬ  НЕРОВНОЙ  ИЗНУТРИ  ЧЕРНОЙ  КАЙМОЙ  И  УЗКИМ  ЧЕРНЫМ  ПОПЕРЕЧНЫМ  ШТРИХОМ.  АНТЕННЫ  НИТЕВИДНЫЕ,  ТЕЛО  КРЕМОВОЕ.
В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  СПОРАДИЧЕСКИ.  ЗАНИМАЕТ  РАЗНООБРАЗНЫЕ  МЕСТА  ДО  1000  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ.  ОТМЕЧАЕТСЯ  НА  ЛУГАХ,  ВДОЛЬ  ДОРОГ  И  ЛЕСОПОЛОС,  В  ОГОРОДАХ  И  САДАХ.  ВСЮДУ  ПРИДЕРЖИВАЕТЯС  ОТКРЫТЫХ  МЕСТ.

МЕДВЕДИЦА – ГОСПОЖА

БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  МЕДВЕДИЦ  НАХОДИТСЯ  ПОД  УГРОЗОЙ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.

РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  50 – 56  ММ.  ПОСЕРЕДИНЕ  КРЫЛЬЯ  ЧЕРНЫЕ  С  МЕТАЛЛИЧЕСКИ – ЗЕЛЕНЫМ  ОТЛИВОМ,  ПОКРЫТЫ  БЕЛЫМИ  И  ЖЕЛТЫМИ  ПЯТНАМИ  НЕПРАВИЛЬНОЙ  ФОРМЫ.  ЗАДНИЕ  КРЫЛЬЯ  ЯРКО – КРАСНЫЕ  С  ПЕРЕВЯЗЬЮ  ИЗ  ЧЕРНЫХ  ПЯТЕН  ПО  ВНЕШНЕМУ  КРАЮ  И  ЧЕРНЫМ  ПЯТНОМ  ПОСЕРЕДИНЕ.  ПИТАЕТСЯ  НА  ЦВЕТКАХ.

СЕЛИТСЯ  МЕДВЕДИЦА – ГОСПОЖА  ПО  ДОЛИНАМ  ЛЕСНЫХ  РЕЧЕК  И  РУЧЕЙКОВ,  НА  ЛЕСНЫХ  ПОЛЯНАХ, ОПУШКАХ,  РАЗРЕЖЕННЫХ  УЧАСТКАХ  ЛЕСА.  ОТКЛАДКА  ЯИЦ  И  ПИТАНИЕ  ГУСЕНИЦ  ПРОИСХОДИТ  НА  ГЛУХОЙ  И  ДВУДОМНОЙ  КРАПИВЕ,  ЛЮТИКАХ,  ЖИМОЛОСТИ,  НЕЗАБУДКАХ.

  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ОБИТАЕТ  В  ПРЕДГОРНОМ  ПОЯСЕ  ДО  600  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ.

ЛИОМЕТОПУМ
ГОЛУБАЯ  ОРДЕНСКАЯ  ЛЕНТА

ВИД  НАХОДИТСЯ  НА  ГРАНИ  ИСЧЕЗНОВЕНИЯ.

БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  СОВОК,  ИЛИ  НОЧНИЦ.  НАЗВАНИЕ  « ОРДЕНСКИЕ  ЛЕНТЫ »  БАБОЧКИ  ПОЛУЧИЛИ  ЗА  ОКРАСКУ  ЗАДНИХ  КРЫЛЬЕВ,  СОСТОЯЩУЮ  ИЗ  ЧЕРЕДУЮЩИХСЯ  ТЕМНЫХ  И  ЯРКООКРАШЕННЫХ  ПОЛОС.

РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  80 – 92  ММ. ПЕРЕДНИЕ  КРЫЛЬЯ  СВЕТЛО – СЕРЫЕ  С  ГОЛУБОВАТЫМ  ОТТЕНКОМ  СО  МНОЖЕСТВОМ  ВОЛНИСТЫХ  ПОПЕРЕЧНЫХ  И  ПРОДОЛЬНЫХ  ПОЛОС,  ОБРАЗУЮЩИХ  СЛОЖНЫЙ  РИСУНОК.  ЗАДНИЕ – ЧЕРНЫЕ  С  ШИРОКОЙ  ГОЛУБОЙ  ПЕРЕВЯЗЬЮ  И  БЕЛОЙ  БАХРОМКОЙ  ПО  КРАЯМ.  АНТЕННЫ  НИТЕВИДНЫЕ,  ТЕЛО  СВЕТЛО – СЕРОЕ, ГУСТООПУШЕННОЕ.

БАБОЧЕК  ПРИВЛЕКАЕТ  ВЫТЕКАЮЩИЙ  ИЛИ  ДАЖЕ  БРОДЯЩИЙ  СОК  ДЕРЕВЬЕВ  И  ДРУГИЕ  ПАХУЧИЕ  ВЕЩЕСТВА,  НА  КОТОРЫЕ  ОНИ  ОХОТНО  САДЯТСЯ.  ГУСЕНИЦ  МОЖНО  ВСТРТИТЬ  НА  РАЗЛИЧНЫХ  ВИДАХ  ТОПОЛЕЙ,  ЯСЕНЕ,  БЕРЕЗЕ,  ДУБЕ,  БУКЕ,  ОЛЬХЕ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ЭТИ  БАБОЧКИ ВСТРЕЧАЮТСЯ  В  СТЕПНОЙ  И  ПРЕДГОРНОЙ  ЗОНАХ  ДО  ВЫСОТЫ  500  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ.  ОБИТАЕТ  НА  ОПУШКАХ,  ПРОСЕКАХ,  В  ДОЛИНАХ  ЛЕСНЫХ  РЕЧЕК  И  РУЧЬЕВ  В  СТАРЫХ  СВЕТЛЫХ  УЧАСТКАХ  ЛИСТВЕННЫХ  И  СМЕШАННЫХ  ЛЕСОВ,  В  СТЕПНОЙ  ЧАСТИ  ОТМЕЧАЕТСЯ  ИЗРЕДКА  В  ЛЕСОПОЛОСАХ.
ЧАСТО  ПОГИБАЮТ  В  НАСЕЛЕННЫХ  ПУНКТАХ,  ПРИВЛЕЧЕННЫЕ  ИСТОЧНИКАМИ  СВЕТА  С  БОЛЬШОЙ  ИЗЛУЧАЮЩЕЙ  СПОСОБНОСТЬЮ  В  СИНЕЙ  ЧАСТИ  СПЕКТРА.
СОВКА  ШПОРНИКОВАЯ

ИСЧЕЗАЮЩИЙ  ВИД.

БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВ А  СОВОК,  ИЛИ  НОЧНИЦ.  РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  28 – 30  ММ.  ПЕРЕДНИЕ  КРЫЛЬЯ  СМЕШАННЫХ  ОТТЕНКОВ – СВЕТЛО –  И  ТЕМНО – ФИОЛЕТОВЫЕ   С  РОЗОВЫМ  И  ПОКРЫТЫ  ВОЛНИСТЫМИ  И  КОСЫМИ  ТЕМНЫМИ  ЛИНИЯМИ,  ЗАДНИЕ – СЕРО – БЕЛЫЕ  С  ТЕМНО – СЕРЫМ  ВНЕШНИМ  КРАЕМ.  АНТЕННЫ  НИТЕВИДНЫЕ,  ТЕЛО  ГУСТО  ОПУШЕНО.  ГУСЕНИЦЫ  ПРЕДПОЧИТАЮТ  КОРМОВОЕ  РАСТЕНИЕ – ШПОРНИК,  ОТСЮДА  И  НАЗВАНИЕ  БАБОЧКИ.  САМКИ  ОТКЛАДЫВАЮТ  ЯЙЦА  НА  ЦВЕТЫ  И  ПЛОДЫ  ЭТОГО  РАСТЕНИЯ,  А  ТАКЖЕ  ДЕЛЬФИНИУМА  И  АКОНИТА,  ИМИ  ЖЕ  И  ПИТАЮТСЯ  ВПОСЛЕДСТВИИ  ВЫШЕДШИЕ   ИЗ  ЯИЦ   ГУСЕНИЦЫ.

  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  СТЕПНОЙ  ЗОНЕ.  ОБИТАЕТ  ВДОЛЬ  ДОРОГ,  РЕК,  БАЛОК  И  ОВРАГОВ,  ОКОЛО  ЛЕСНЫХ  ПОЛОС  И  НАСЕЛЕННЫХ  ПУНКТОВ,  ГДЕ  СОХРАНИЛАСЬ  НЕТРОНУТАЯ  СТЕПНАЯ  РАСТИТЕЛЬНОСТЬ.
ЗОРЬКА  ЗЕГРИС

МНЕМОЗИНА  ( АППОЛОН  ЧЕРНЫЙ )

ВИД  МАЛО  ИЗУЧЕН,  ЧИСЛЕННОСТЬ  И  СОСТОЯНИЕ  ЕГО  ВЫЗЫВАЮТ  ОПАСЕНИЕ.

БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  ПАРУСНИКОВ.  РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  56 – 60  ММ.  НА  ПЕРЕДНИХ  КРЫЛЬЯХ  ДВА  ЧЕРНЫХ  ПЯТНА,  ВНУТРЕННИЙ  КРАЙ  ЗАДНИХ  КРЫЛЬЕВ  ЧЕРНЫЙ.  НА  ВЕРШИНЕ  И  ВНЕШНЕМ  КРАЕ  ПЕРЕДНЕГО  КРЫЛА  СЕРОЕ  ПОЛЕ.  ПИТАЕТСЯ  НА  ЦВЕТАХ  РАЗЛИЧНЫХ  РАСТЕНИЙ,  ЛИЧИНКИ  РАЗВИВАЮТСЯ  НА   РАСТЕНИЯХ  ИЗ  РОДА  ХОХЛАТКА  ( СЕМЕЙСТВО  МАКОВЫЕ ).

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  НЕСКОЛЬКО  ЭКЗЕМПЛЯРОВ  БЫЛО  ОТМЕЧЕНО  В  АПШЕРОНСКОМ  РАЙОНЕ  НО  ПЛАТО  ЛАГОНАКИ.  ПРЕДПОЧИТАЕТ  ОПУШКИ  И  ПОЛЯНЫ  СМЕШАННЫХ  И  ЛИСТВЕННЫХ  ЛЕСОВ  ДО  ВЫСОТЫ  1500 – 2000  М  НАД  УРОВНЕМ  МОРЯ,  ГОРНЫЕ  ЛУГА,  ДОЛИНЫ  РУЧЬЕВ  И  МЕЛКИХ  РЕК.
СЕННИЦА  ГЕРО

МАХАОН

ВИД  МАЛО  ИЗУЧЕН,  ЧИСЛЕННОСТЬ  И  СОСТОЯНИЕ  ЕГО  ВЫЗЫВАЮТ  ТРЕВОГУ.

ХОРОШО  ИЗВЕСТНАЯ  ВСЕМ  БАБОЧКА  ИЗ  ТРОПИЧЕСКОГО  СЕМЕЙСТВА  ПАРУСНИКОВ.  РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  ДО  90  ММ,  ФОН  ИХ  ЯРКО – ЖЕЛТЫЙ.  НА  ПЕРЕДНЕМ  КРАЕ  ПЕРЕДНИХ  КРЫЛЬЕВ  ТРИ  ЧЕРНЫХ  ПЯТНА  С  ЖЕЛТЫМ  НАЛЕТОМ.  АНАЛОГИЧНЫЙ  РИСУНОК  НАХОДИТСЯ  НА  ВНЕТРЕННЕМ  КРАЕ  ЗАДНИХ  КРЫЛЬЕВ.  ВНЕШНЯЯ  КАЙМА  НА  ОБОИХ  КРЫЛЬЯХ  ЧЕРНАЯ  С  КРАЕВЫМИ  ЖЕЛТЫМИ  ЛУНКАМИ.  ПО  ВНЕШНЕЙ  КАЙМЕ  ЗАДНИХ  КРЫЛЬЕВ  СИНИЕ  ПЯТНА,  А  У  ЗАДНЕГО  УГЛА  КРАСНОЕ  ПЯТНО  С СИНИМ  ОТБЛЕСКОМ. ХАРАКТЕРНЫМ  ПРИЗНАКОМ  ВИДА  ЯВЛЯЕТСЯ  ВЫТЯНУТЫЙ  ХВОСТИК  НА  ВНЕШНЕМ  КРАЕ  ЗАДНИХ  КРЫЛЬЕВ.  ЛИЧИНКИ  РАЗВИВАЮТСЯ  НА  РАСТЕНИЯХ  СЕЛЬДЕРЕЙНЫХ,  АСТРОВЫХ,  ЯСНОТКОВЫХ  И  ДРУГИХ  СЕМЕЙСТВ.  
  В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  ЧАЩЕ  В  ПРЕДГОРНЫХ  РАЙОНАХ.  ПРЕДПОЧИТАЕТ  РАЗНОТРАВНЫЕ  СТЕПИ,  ХОРОШО  ПРОГРЕВАЕМЫЕ  МЕСТА  В  ЛЕСНОЙ,  ЛЕСОСТЕПНОЙ  И  ПОЛУПУСТЫННОЙ  ЗОНАХ.

СТРЕЛКА  ЛИНДЕНА
НЕБОЛЬШАЯ  СТРЕКОЗА  ЯРКО – ГОЛУБОЙ  ОКРАСКИ  С  ЧЕРНЫМ  РИСУНКОМ.  ОБИТАЕТ  ОНА  НА  КАВКАЗЕ,  ВСТРЕЧАЕТСЯ  В  ЗАПАДНОЙ  ЕВРОПЕ  И  СЕВЕРНОЙ  АФРИКЕ.  САМКИ  ОТКЛАДЫВАЮТ  ЯЙЦА  НА  ВОДНЫЕ  РАСТЕНИЯ,  ПРИ  ЭТОМ  ПРЕДПОСИТАЮТ  ПРОТОЧНЫЕ  ВОДОЕМЫ.  ИЗ  ЯИЦ  ВСКОРЕ  ВЫЛУПЛЯЮТСЯ  ЛИЧИНКИ,  КОТОРЫЕ  ПИТАЮТСЯ  МЕЛКИМИ  ВОДНЫМИ  БЕСПОЗВОНОЧНЫМИ  ЖИВОТНЫМИ,  БЫСТРО  ПЛАВАЮТ.  

ВЗРОСЛЫЕ  НАСЕКОМЫЕ  ОБИТАЮТ  В  ВОЗДУШНОЙ  СРЕДЕ,  НО  ДЕРЖАТСЯ  ОБЫЧНО  ВБЛИЗИ  ВОДОЕМОВ.  КАК  И  ИХ  ЛИЧИНКИ,  ОНИ  АКТИВНЫЕ  ХИЩНИКИ,  ПИТАЮТСЯ   РАЗЛИЧНЫМИ  НАСЕКОМЫМИ,  КОТОРЫХ  ЛОВЯТ  НА  ЛЕТУ.
СТРЕЛКА  ЛИНДЕНА  ОЧЕНЬ  ЧУВСТВИТЕЛЬНА  К  ЗАГРЯЗНЕНИЮ  ВОДОЕМОВ,  ПОСКОЛЬКУ  НЕ  МОЖЕТ  НОРМАЛЬНО  РАЗВИВАТЬСЯ  ПРИ  НЕДОСТАТКЕ  КИСЛОРОДА.
БРАЖНИК  ОЛЕАНДРОВЫЙ

РЕДКИЙ  ВИД.

ЯРКАЯ  КРАСИВАЯ БАБОЧКА  ИЗ  СЕМЕЙСТВА  БРАЖНИКОВ.  ОНА  ИНТЕРЕСНА  ТЕМ,  ЧТО  ПОДОБНО  ПЕРЕЛЕТНЫМ  ПТИЦАМ  СПОСОБНА  ВЫДЕРЖИВАТЬ  ДЛИТЕЛЬНЫЕ  ПУТЕШЕСТВИЯ – МИГРАЦИИ.  БАБОЧКА  МОЖЕТ  ЗАЛЕТАТЬ    ДАЛЕКО  НА  СЕВЕР  НАШЕЙ  СТРАНЫ.

РАЗМАХ  КРЫЛЬЕВ  100 – 110  ММ.  ОКРАСКА ТРАВЯНИСТО – ЗЕЛЕНОГО  ЦВЕТА.    ПЕРЕДНИЕ  КРЫЛЬЯ  С  ПЕРСТРЫМ  РИСУНКОМ  НА  ИЗВИТЫХ  БЕЛОВАТЫХ,  ЗЕЛЕНЫХ  И  БУРОВАТО – ЛИЛОВЫХ  ПОЛОС  РАЗЛИЧНЫХ  ОТТЕНКОВ.  ЗАДНИЕ  КРЫЛЬЯ  СЕРО – ЛИЛОВЫЕ  С  ШИРОКИМ  ЗЕЛЕНЫМ  ВНЕШНИМ  КРАЕМ.  

ОДНАКО,  КАК  ГОВОРИТ  НАЗВАНИЕ  ВИДА,  КОРМОВОЕ  РАСТЕНИЕ  ГУСЕНИЦ – ОЛЕАНДР,  ПРОИЗРАСТАЮЩИЙ  В  ТРОПИКАХ  ( ХОТЯ  ГЕСЕНИЦЫ  МОГУТ  ПИТАТЬСЯ  И  ЛИСТЬЯМИ  ХИННОГО  ДЕРЕВА,  БАРВИНКА,  БАТАТА ).  В  ТРОПИКАХ  ЭТИ  БАБОЧКИ  ВСТРЕЧАЮТСЯ  ПОСТОЯННО.  
В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ВСТРЕЧАЕТСЯ  ПОВСЕМЕСТНО,  ЗА  ИСКЛЮЧЕНИЕМ  ГОРНОЙ  ЧАСТИ.  ЧАЩЕ  ВСЕГО  ОТМЕЧАЕТСЯ  НА  ЧЕРНОМОРСКОМ  ПОБЕРЕЖЬЕ,  ГДЕ  ПРОИЗРАСТАЕТ  ОЛЕАНДР.  

ВИД  НЕ  ВЫДЕРЖИВАЕТ  ЗИМНИХ  ХОЛОДОВ  ДАЖЕ  В  РАЙОНАХ  СОЧИ  И  АДЛЕРА.
ДЫБКА  СТЕПНАЯ

ВИД,  СОСТОЯНИЕ  КОТОРОГО  ВЫЗЫВАЕТ  ТРЕВОГУ.

ДЫБКА  СТЕПНАЯ – ВИД  ИЗ  ОТРЯДА  ПРЯМОКРЫЛЫХ,  ОДИН  ИЗ  САМЫХ  КРУПНЫХ  КУЗНЕЧИКОВ  НАШЕЙ  ФАУНЫ,  ДЛИНА  ТЕЛА  САМКИ  53 – 75  ММ.  ЕГО  ТЕЛО  ВЫТЯНУТОЕ,  СТРОЙНОЕ,  ЗЕЛЕНОГО  ИЛИ  ЖЕЛТО – ЗЕЛЕНОГО  ЦВЕТА. ГОЛОВА  ИНТЕРЕСНОЙ  ФОРМЫ,  ЛОБ  СИЛЬНО  СКОШЕН  ВНИЗ.  ЗАДНИЕ  НОГИ  У  ЭТОГО  КУЗНЕЧИКА  НЕ  ПРЫГАТЕЛЬНЫЕ,  А  ПОТОМУ  БЕДРА  НЕ  УТОЛЩЕНЫ,  КАК  ЭТО  БЫВАЕТ  У  БОЛЬШИНСТВА  ПРЯМОКРЫЛЫХ.  ДЫБКА – ХИЩНИК,  ПО  ПОВАДКАМ  НАПОМИНАЕТ  БОГОМОЛА,  КОТОРЫЙ  ВЫСЛЕЖИВАЕТ  СВОЮ  ДОБЫЧУ.  ПИТАЕТСЯ  КРУПНЫМИ  КУЗНЕЧИКАМИ,  БОГОМОЛАМИ  И  НЕКОТОРЫМИ  САРАНЧОВАМИ,  КОТОРЫХ  МОЖЕТ  ДЛИТЕЛЬНОЕ  ВРЕМЯ  ПОДКАРАУЛИВАТЬ,  СИДЯ  В  ТРАВЕ  ИЛИ  НА  КУСТАХ.

В  КРАСНОДАРСКОМ  КРАЕ  ОТМЕЧЕН  В  АНАПСКОМ  РАЙОНЕ.  ПРЕДПОЧИТАЕТ  СУХИЕ,  ХОРОШО  ПРОГРЕВАЕМЫЕ  СОЛНЦЕМ  ХОЛМЫ  И  СКЛОНЫ,  ПОРОСШИЕ  ГУСТОЙ  И  ВЫСОКОЙ  ТРАВЯНИСТОЙ  РАСТИТЕЛЬНОСТЬЮ  И  РЕДКИМ  КУСТАРНИКОМ.

ПЕСТРЯНКА  ЛЕТА

