                                                                            МАЦЕСТА
МАЦЕСТОЙ  НАЗЫВАЕТСЯ  НЕБОЛЬШАЯ  ГОРНАЯ  РЕКА.  МАЦЕСТОЙ  НАЗЫВАЕТСЯ  И  ТИХАЯ  ЗЕЛЕНАЯ  ДОЛИНА,  К  КОТОРОЙ  ОНА  ТЕЧЕТ.  МАЦЕСТОЙ  НАЗЫВАЕТСЯ  И  ЗНАМЕНИТАЯ  МИНЕРАЛЬНАЯ  ВОДА.

ЦЕЛЕБНЫЕ  СВОЙСТВА  ЭТОЙ  ВОДЫ  БЫЛИ  ИЗВЕСТНЫ  ИЗДАВНА.  ЕЮ  ЛЕЧИЛИСЬ  НЕ  ТОЛЬКО  МЕСТНЫЕ  ПЛЕМЕНА,  НО  И  ПРИШЕЛЬЦЫ  ИЗ  ДРЕВНИХ  АФИН,  РИМА,  ВИЗАНТИИ.  РИМЛЯНЕ  ОКРЕСТИЛИ  ИСТОЧНИК  ЗА  ЕГО  ЛЕЧЕБНЫЕ  СВОЙСТВА  «СЧАСТЛИВЫМИ  РОДНИКАМИ».

РУССКИЕ ВРАЧИ ИЗУЧИЛИ  «СЧАСТЛИВЫЕ РОДНИКИ», СДЕЛАЛИ  ПОЛНЫЙ АНАЛИЗ «ОГНЕННОЙ ВОДЫ» И  ОСНОВАЛИ ЛЕЧЕБНИЦУ. ПОЗДНЕЕ НА  ЭТОМ МЕСТЕ ВЫРОС НЫНЕ ИЗВЕСТНЫЙ  ВСЕМУ МИРУ КУРОРТ СОЧИ. СЕРДЦЕМ  КУРОРТА СТАЛО БАЛЬНЕОФИЗИО-ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ  «МАЦЕСТА».

ЛЕГЕНДА  О  ПРОИСХОЖДЕНИИ  НАЗВАНИЯ  МАЦЕСТА  

ИЛИ  ДОЛИНЫ  СЧАСТЛИВЫХ  РОДНИКОВ

КОГДА – ТО  ЕЕ  ОКРЕСТИЛИ  МОКРОЙ  ДОЛИНОЙ,  И  ТОЛЬКО  ТЕ,  КОТОРЫЕ  ВЫНУЖДЕНЫ  БЫЛИ  ЖИТЬ  В  НЕЙ,  НАЗЫВАЛИ  ЕЕ  ТОЧНЕЕ  И ВЫРАЗИТЕЛЬНЕЕ – ГНИЛОЙ  ДОЛИНОЙ.  СЮДА  ПЕРЕСЕЛЯЛИ  НЕУГОДНЫХ  АЛЛАХУ  И  ЕГО  СЛУГАМ  ЛЮДЕЙ  ИЗ  ДРУГИХ,  БОЛЕЕ  ОБЛАСКАННЫХ  БОГОМ  СЕЛЕНИЙ.  УГОДИЛ  В  ГНИЛУЮ  ДОЛИНУ  И  КЕРЕНДУК.
В  МОЛОДОСТИ  КЕРЕНДУК  БЫЛ  ОТВАЖНЫМ,  НЕ  ЗНАЮЩИМ  СТРАЗА  ДЖИГИТОМ.  А  ВОТ  ВЫБРАВ  СЕБЕ  НЕВЕСТУ,  ИЗМЕНИЛСЯ  ГЕРОЙ  НЕ  ТАК,  КАК  ТРЕБОВАЛИ  ОБЫЧАИ.  ЗА  ЭТО  И  БЫЛ  ОН  СОСЛАН  В  ГНИЛУЮ  ДОЛИНУ.

ВПРОЧЕМ,  КЕРЕНДУК  НЕ  ЖАЛОВАЛСЯ  НА  СУДЬБУ.  СИЛЬНЫЙ  И  ГОРДЫЙ,  ОН  ВИДЕЛ  СЧАСТЬЕ  В  ТРУДЕ  И  В  БУДУЩЕМ  СЫНЕ,  КОТОРОГО  ЖДАЛ  ОТ  ЛЮБИМОЙ  ЖЕНЩИНЫ.  НО  ЖЕНА  РОДИЛА  ЕМУ  ДЕВОЧКУ.  ОГОРЧЕННЫЙ  ТАКИМ  ИЗВЕСТИЕМ,  КЕРЕНДУК  ВЫБЕЖАЛ  ИЗ  ДОМА.  ВОДА    В  БОЛЬШОЙ  ЛУЖЕ,  ЧТО  ОБРАЗОВАЛАСЬ  ПОСЛЕ  ВЧЕРАШНЕГО  ЛИВНЯ  НЕПОДАЛЕКУ,  ПОКАЗАЛАСЬ  ЕМУ  ОГНЕННОЙ.  КЕРЕНДУК  ВЕРНУЛСЯ  ДОМОЙ.

- НУ,  КАК  НАЗОВЕМ  ТВОЮ  ДОЧЬ? – СПРОСИЛА  СТАРУХА,  ПРИНИМАВШАЯ  РОДЫ.  СОГЛАСНО  ОБЫЧАЮ  ПЛЕМЕНИ,  ИМЕНА  НОВОРОЖДЕННЫМ  ДАВАЛИСЬ  ПО  ПРЕДМЕТУ,  КОТОРЫЙ  ПЕРВЫМ  ПОПАДАЛСЯ  НА  ГЛАЗА  ПОСЛЕ  РОЖДЕНИЯ.

- МАЦЕСТА, - С ТРЕВОГОЙ  В  ГОЛОСЕ  ОТВЕТИЛ  КЕРЕНДУК,  ЧТО  ЗНАЧИЛО  «ОГНЕННАЯ  ВОДА».

ЧЕМ  ВЗРОСЛЕЕ  СТАНОВИЛАСЬ  МАЦЕСТА,  ТЕМ  МЕНЬШЕ  КЕРЕНДУК  ЖАЛЕЛ,  ЧТО  АЛЛАХ  ПОСЛАЛ  ЕМУ  ДОЧЬ.  НЕ  БЫЛО  НА  ВЕСМ  ПОБЕРЕЖЬЕ  ДЕВУШКИ,  РАВНОЙ  ЕЙ  ПО  КРАСОТЕ.  КРАСОТА  И  ДРУГИЕ  ДОСТОИНСТВА  МАЦЕСТЫ  МНОГИХ  ЛИШАЛИ  ПОКОЯ.  СЫНОВЬЯ  ВСЕМОГУЩИХ  НАИБОВ  И  ИМЕНИТЫХ  КНЯЗЕЙ  ДОБИВАЛИСЬ  ЕЕ  РАСПОЛОЖЕНИЯ.

НО  ВСКОРЕ  БОЛЬШАЯ  БЕДА  ОМРАЧИЛА  ЖИЗНЬ  ЮНОЙ  МАЦЕСТЫ.

ЗИМОЙ  И  ОСОБЕННО  ВЕСНОЙ,  В  ПОРУ  ОБИЛЬНЫХ  ДОЖДЕЙ,  У  МАТЕРИ  ОПУХПЛИ  ПАЛЬЦЫ  РУК,  И  ОНА  НИЧЕГО  НЕ  МОГЛА  ДЕЛАТЬ.  ЕЩЕ  БОЛЬШЕ  СТРАДАЛ  ОТЕЦ,  У  КОТОРОГО  ХОЛОДЕЛИ  И  ОТНИМАЛИСЬ  НОГИ,  ЛОМИЛО  ПОКРЫТОЕ  РАНАМИ  ТЕЛО.

ДЕВУШКА  ПОБЫВАЛА  У  СТАРИКОВ,  УМУДРЕННЫХ  ГОДАМИ.  ОТ  НИХ  ОНА  УЗНАЛА – ОТ  ЭТОЙ  БОЛЕЗНИ  СТРАДАЮТ  НА  СКЛОНЕ  ЛЕТ  МНОГИЕ,  А  ОБИТАТЕЛИ  ГНИЛОЙ  ДОЛИНЫ  ОБРЕЧЕНЫ  НА  НЕЕ.  И  ПОСОВЕТОВАЛИ  СТАРИКИ  МАЦЕСТЕ  ОБРАТИТЬСЯ  ЗА  СОВЕТОМ  К  САМОМУ  СТАРЕЙШЕМУ  ИЗ  НИХ – ПЕППО.  МАЦЕСТА  НАШЛА  ВЫСОКОГОРНОЕ  УЩЕЛЬЕ  ПЕППО  И  ПОВЕДАЛА  СТАРЦУ  СВОЕ  ГОРЕ.  ОН  СООБЩИЛ  ЕЙ,  ЧТО  НА  ВОСТОЧНОЙ  СТОРОНЕ  ГНИЛОЙ  ДОЛИНЫ  ЕСТЬ  СКАЛА  С  БЕЗМОЛВСТВУЮЩЕЙ  ПЕЩЕРОЙ.  В ЭТОЙ  СКАЛЕ  ЖИВЕТ  ДУХ,  ВЛАДЕЮЩИЙ  ГОЛУБОЮ  ВОДОЮ  ГОР,  КОТОРАЯ  ПРИНОСТИ  ЛЮДЯМ  ИСЦЕЛЕНИЕ  ОТ  НЕДУГОВ.
МАЦЕСТА  ОТПРАВИЛАСЬ  К  ЗЛОМУ  ДУХУ  И  ПОБЕДИЛА  ЕГО  СВОЕЙ  МУДРОСТЬЮ.  ОНА  ПЕРВАЯ  ПРОТЯНУЛА  ЕМУ  РУКУ,  РЕШИВ  СОЕДИНИТЬСЯ  С  НИМ  НАВЕКИ.  ДУХ  НЕДР  СХВАТИЛ  ЕЕ,  И  ОБА  ИСЧЕЗЛИ  В  РАСЩЕЛИНЕ,  КОТОРАЯ  МГНОВЕННО  СОМКНУЛАСЬ.  ГОЛУБАЯ  ВОДА  ХЛЫНУЛА  С  ГОР  И  БЫЛА  НАЗВАНА  МАЦЕСТОЙ.

МАЦЕСТОЙ  СТАЛА  НАЗЫВАТЬСЯ  И  ГНИЛАЯ  ДОЛИНА,  ПОТОМУ  ЧТО  С  ПОЯВЛЕНИЕМ  ГОЛУБОЙ  ВОДЫ  ОНА  ПРЕВРАТИЛАСЬ  В  «ДОЛИНУ  СЧАСТЛИВЫХ  РОДНИКОВ»,  В  ДОЛИНУ  ЗДОРОВЬЯ.   ТЕЛО  ЧЕЛОВЕКА,  ПОГРУЗИВШЕГОСЯ  В  МАЦЕСТИНСКУЮ  ВОДУ,  ЧЕРЕЗ  ОДНУ – ДВЕ  МИНУТЫ,  НЕЗАВИСИМО  ОТ  ЕЕ  ТЕМПЕРАТУРЫ,  НАЧИНАЕТ ОЩУЩАТЬ  ТЕПЛО,  А  КОЖА  КРАСНЕЕТ,  КАК  В  ЖАРКОЙ  БАНЕ.  ПО – ВИДИМОМУ,  ЭТО  ЯВЛЕНИЕ  И  ДАЛО  ОСНОВАНИЕ  ДЛЯ   НАЗВАНИЯ  ВОДЫ.  НО  ЕСЛИ  КОЖА  В  БАНЕ  КРАСНЕЕТ  ПОД  ДЕЙСТВИЕМ  ВЫСОКОЙ  ТЕМПЕРАТУРЫ,  ТО  В  МАЦЕСТИНСКОЙ  ВАННЕ  ОНА  КРАСНЕЕТ  ОТ  ОПРЕДЕЛЕННОГО  КОЛИЧЕСТВА  СЕРОВОДОРОДА,  РАСТВОРЕННОГО  В  ВОДЕ.
