ГОРОД – ГЕРОЙ  НОВОРОССИЙСК

НОВОРОССИЙСК – КРУПНЫЙ  СОВРЕМЕННЫЙ  ГОРОД.  У  ЧЕРКЕСОВ  ОН  НАЗЫВАЛСЯ  ПО  РЕЧКЕ  ЦЕМЕЗ  ( «ЦЕ» - ВОШЬ,  «МЕЗ» - ЛЕС,  ТО  ЕСТЬ  НЕВЗРАЧНЫЙ  ЛЕС ),  У  ТУРОК – СУДЖУК – КАЛЕ  ( « КАЛЕ » - КРЕПОСТЬ ),  У  АБАДЗЕХОВ – СУДЖУК – КАЛЕ – КОЛБАСНЫЙ  ЗАМОК.  ПО  ДРУГИМ  ДАННЫМ  У  ЧЕРКЕСОВ  НАЗВАНИЕ  СУДЖУК – КАЛЕ  ПРОИСХОДИТ  ОТ  СОЧЕТАНИЯ  ТАКИХ  СЛОВ: «ЗЫБЕЦЫКУ - КАЛ»,  ЧТО  ЗНАЧИТ  «ЗЫБЕ» - МЫШЬ, «ЦЫКУ» - МАЛЕНЬКИЙ  И  «КАЛА» - ЗАМОК,  Т.Е.  КРЕПОСТЬ  ИЛИ  ЗАМОК  МАЛЕНЬКИХ  МЫШЕЙ.

ЕСЛИ  В  НОВОРОССИЙСКЕ  НА  МАЛОЙ  ЗЕМЛЕ  ОКОЛО  ОБЕЛИСКА  ГЕРОЯМ – ЗАЩИТНИКАМ  СТАТЬ  ЛИЦОМ  К  МОРЮ,  ТО  С  ЛЕВОЙ  СТОРОНЫ  ПО  БЕРЕГУ  МОЖНО  ЗАМЕТИТЬ  ИЗРЫТЫЕ  МЕСТА.  ЗДЕСЬ  НАХОДИЛАСЬ  ТУРЕЦКАЯ  КРЕПОСТЬ  СУДЖУК – КАЛЕ,  ПОСТРОЕННАЯ  В  1725  ГОДУ.  НО  ЕСЛИ  ВЗГЛЯНУТЬ  В  ЕЩЕ  БОЛЬШУЮ  ГЛУБЬ  ИСТОРИИ,  МОЖНО  УСТАНОВИТЬ,  ЧТО  НА  МЕСТЕ  НОВОРОССИЙСКА  УЖЕ  НАХОДИЛСЯ  ЗА  НЕСКОЛЬКО  ВЕКОВ  ДО  НАШЕЙ  ЭРЫ  ГРЕЧЕСКИЙ  ГОРОД  БАТЫ,  ПОТОМ,  В  Х111 – Х1\/  вв. – ГЕНУЭЗСКАЯ  КРЕПОСТЬ.  И  ЛИШЬ  ПОЗДНЕЕ  ПОЯВИЛАСЬ  НАЗВАННАЯ ТУРЕЦКАЯ  КРЕПОСТЬ.

В  НАЧАЛЕ  Х1Х  ВЕКА  РУССКОЕ  ПРАВИТЕЛЬСТВО  ОБРАЩАЕТ  ОСОБОЕ  ВНИМАНИЕ  НА  СЕВЕРО – ВОСТОЧНОЕ  ПОБЕРЕЖЬЕ  ЧЕРНОГО  МОРЯ.

В  1808  ГОДУ  РУССКИМИ  ВОЙСКАМИ  БЫЛА  ЗАНЯТА  ТУРЕЦКАЯ  КРЕПОСТЬ  СУДЖУК – КАЛЕ.  НО  ЭТО  БЫЛО  ЛИШЬ  ФОРМАЛЬНО. ФАКТИЧЕСКИ  КРЕПОСТЬ  НАХОДИЛАСЬ  В  РУКАХ  ГОРЦЕВ,  ПОДВЛАСТНЫХ  СУЛТАНУ.

ЛИШЬ  ПОСЛЕ  РУССКО – ТУРЕЦКОЙ  ВОЙНЫ  1828 – 1829  гг.  ПО  АДРИАНОПОЛЬСКОМУ  МИРНОМУ  ДОГОВОРУ  ВСЕ  КАВКАЗСКОЕ  ПОБЕРЕЖЬЕ  ОТ  ТАМАНИ  ДО  ФОРТА  СВ. НИКОЛАЯ  ( К  ЮГУ  ОТ  ПОТИ )  ВОШЛО  В  СОСТАВ  РОССИИ. 

В 1839  г.  СОВЕТ  МИНИСТРОВ  В  ЦЕЛЯХ  УДЕРЖАНИЯ  ЗАКУБАНСКОГО  РКАЯ  ПОСТАНОВИЛ  ОБРАЗОВАТЬ  НА  ЕГО  ТЕРРИТОРИИ  КАЗАЧЬИ  ПОСЕЛЕНИЯ  И  УЧРЕДИТЬ ЧЕРНОМОРСКУЮ  БЕРЕГОВУЮ  ЛИНИЮ  В  ВИДЕ  РЯДА  ФОРТОВ  ПО  БЕРЕГУ  МОРЯ  ОТ  АНАПЫ  ДО  ГРАНИЦ  МИНГРЕЛИИ  (СУХУМИ).  НА  ЭТОМ  ПРОСТРАНСТВЕ  В  ТЕЧЕНИЕ  1830 – 1839  гг.  БЫЛИ  ПОСТРОЕНЫ  17  УКРЕПЛЕНИЙ.  ЧЕРНОМОРСКАЯ  ЛИНИЯ  ОХРАНЯЛАСЬ  ЧЕРНОМОРСКИМИ  ЛИНЕЙНЫМИ  БАТАЛЬОНАМИ,  СФОРМИРОВАННЫМИ  ИЗ  КРЕСТЬЯН – РЕКРУТОВ.  ШТАБ ЧЕРНОМОРСКОЙ  БЕРЕГОВОЙ  ЛИНИИ  НАХОДИЛСЯ  В  КЕРЧИ. НАЧАЛЬНИК  ЛИНИИ  ПОДЧИНЯЛСЯ  КОМАНДИРУ  ОТДЕЛЬНОГО  КАВКАЗСКОГО  КОРПУСА.  КРЕПОСТЬ  СУДЖУК – КАЛЕ  ПО – ПРЕЖНЕМУ  УДЕРЖИВАЛАСЬ  ТУРКАМИ.

ОСЕНЬЮ  1838  г.  В  ЦЕМЕССКОЙ БУХТЕ  ПОЯВИЛАСЬ  РУССКАЯ  ВОЕННАЯ  ЭСКАДРА  ПОД  КОМАНДОВАНИЕМ  ВИЦЕ – АДМИРАЛА  М.П.ЛАЗАРЕВА,  А  В  УСТЬЕ  РЕКИ  ЦЕМЕС  ВЫСАДИЛСЯ  ОТРЯД  ГЕНЕРАЛ – ЛЕЙТЕНАНТА  Н.Н.РАЕВСКОГО.  И  В  ТОТ  ЖЕ  ДЕНЬ,  9  СЕНТЯБРЯ,  ПОСЛЕ  НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОГО  ОБСТРЕЛА РУССКИЕ  МОРЯКИ   ЗАНЯЛИ  КРЕПОСТЬ,  А  ВМЕСТЕ  С  НЕЙ  И  ВСЕ  ОКРЕСТНОСТИ,  НАЧИНАЯ  С  ЦЕМЕССКОЙ  ДОЛИНЫ.  ТОГДА  ЖЕ  ПРИСТУПИЛИ  К  ПОСТРОЙКЕ  НА  ВНОВЬ  ЗАНЯТОМ  МЕСТЕ  РУССКОГО  ВОЕННОГО  УКРЕПЛЕНИЯ,  НАЗВАННОГО  ВНАЧАЛЕ  ЦЕМЕССКИМ,  А  ЗАТЕМ  ПЕРЕИМЕНОВАННОГО  В  НОВОРОССИЙСКОЕ.  ПРИКАЗОМ  ВОЕННОГО  МИНИСТРА  ОТ  14  ЯНВАРЯ  1839  ГОДА  УКРЕПЛЕНИЕ  СУДЖУКСКОЙ  БУХТЫ  ПРИ  РЕКЕ  ЦЕМЕС  ПРИСВОЕНО  НАЗВАНИЕ  НОВОРОССИЙСК.

ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ  И  САМООТВЕРЖЕННОСТЬ – ЭТО  ЧЕРТЫ,  КОТОРЫЕ  УНАСЛЕДОВАНЫ  ОТ  ПЕРВЫХ  СТРОИТЕЛЕЙ  И  ЗАЩИТНИКОВ  НОВОРОССИЙСКА.  ЗА  ВРЕМЯ  СВОЕГО  СУЩЕСТВОВАНИЯ  ОН  ПЕРЕНЕС  ЧЕТЫРЕ  ВОЙНЫ,  ДВАЖДЫ  БЫЛ РАЗРУШЕН  ДО  ОСНОВАНИЯ, НО  КАЖДЫЙ  РАЗ  ВСТАВАЛ  ИЗ  РУИН,  С  НОВОЙ  СИЛОЙ  УТВЕРЖДАЯ  СЛАВУ  ГОРОДА.

ВЕЛИКИ  БОЕВЫЕ  И  ТРУДОВЫЕ  ЗАСЛУГИ  НОВОРОССИЙСКА  ПЕРЕД  РОДИНОЙ.  С  ОГРОМНОЙ  СИЛОЙ,  ЯРКО,  КАК  БЕСПРИМЕРНЫЙ  ПАТРИОТИЧЕСКИЙ  ПОДВИГ  ОНИ  ПРОЯВИЛИСЬ  В  ГОДЫ  ВЕЛИКОЙ  ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  ВОЙНЫ,  КОГДА  ОН  СТАЛ  НЕСОКРУШИМОЙ ЦИТАДЕЛЬЮ.  ЗДЕСЬ  В  ОГНЕ  И  КРОВИ  РОДИЛАСЬ  МАЛАЯ  ЗЕМЛЯ.  СИЛЬНЫЙ,  КОВАРНЫЙ  ВРАГ  НЕ  ПРОШЕЛ!  16  СЕНТЯБРЯ  1943  ГОДА  СТОЛИЦА  НАШЕЙ  РОДИНЫ  МОСКВА  САЛЮТОВАЛА  ДОБЛЕСТНЫМ  ВОИНАМ,  ОСВОБОДИВШИМ  НОВОРОССИЙСК.  ЗА  СТОЙКОСТЬ,  МУЖЕСТВО  И  ГЕРОИЗМ,  ПРОЯВЛЕННЫЕ  ЗАЩИТНИКАМИ  ГОРОДА,  ОН  НАГРАЖДЕН  ОРДЕНОМ  ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  ВОЙНЫ  1  СТЕПЕНИ,  А  В  ОЗНАМЕНОВАНИЕ  РАЗГРОМА  ФАШИСТСКИХ  ВОЙСК  ПРИ  ЗАЩИТЕ  СЕВЕРНОГО  КАВКАЗАЕМУ  ПРИСВОЕНО  ПОЧЕТНОЕ  ЗВАНИЕ  « ГОРОД – ГЕРОЙ »  С  ВРУЧЕНИЕМ  ОРДЕНА  ЛЕНИНА  И  МЕДАЛИ  « ЗОЛОТАЯ  ЗВЕЗДА ».

СЕГОДНЯ  ЭТО  ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ,  НАУЧНЫЙ  И  КУЛЬТУРНЫЙ  ЦЕНТР,  КРУПНЫЙ  МЕЖДУНАРОДНЫЙ  ПОРТ.  НОВОРОССИЙСКИЙ  ЦЕМЕНТ  И  ШИФЕР  ПОЛУЧАЮТ  РАЗЛИЧНЫЕ  СТРОЙКИ  НЕ  ТОЛЬКО  КРАСНОДАРСКОГО  КРАЯ,  НО  И  РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ.  ПРОДУКЦИЯ  МНОГИХ  ПРЕДПРИЯТИЙ  ПОЛЬЗУЕТСЯ  ИЗВЕСТНОСТЬЮ  ЗА  РУБЕЖОМ.  ТАНКЕРЫ  НОВОРОССИЙСКОГО  МОРСКОГО  ПАРОХОДСТВА  И  СУДА  ОБЪЕДИНЕНИЯ  «НОВОРОССИЙСКРЫБПРОМ»  БОРОЗДЯТ  ВОДЫ  МИРОВОГО  ОКЕАНА.

В  ГОРОДЕ  ИМЕЮТСЯ  ТЕХНИКУМЫ,  УЧИЛИЩА,  ШКОЛЫ,  ИНСТИТУТЫ;  РАБОТАЮТ  РАЗЛИЧНЫЕ  КУЛЬТУРНО – ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ  УЧРЕЖДЕНИЯ:  НАРОДНЫЙ  ДРАМАТИЧЕСКИЙ  ТЕАТР,  МУЗЕЙ  ИСТОРИИ  ГОРОДА,  ДВОРЕЦ  КУЛЬТУРЫ  МОРЯКОВ,  ПЛАНЕТАРИЙ  ИМЕНИ  Ю.А.ГАГАРИНА  И  ДРУГИЕ.

ИЗЛЮБЛЕННЫЕ  МЕСТА  МАССОВОГО  ОТДЫХА  НОВОРОССИЙЦЕВ – ПАРКИ,  СТАДИОНЫ,  ЦЕМЕССКАЯ  БУХТА  И  ОКРЕСТНЫЕ  ГОРЫ.

В  НОВОРОССИЙСКЕ   ЕЖЕГОДНО  БЫВАЕТ  МНОГО  ГОСТЕЙ.  ИХ  ВЛЕКУТ  НА  СВЯЩЕННУЮ  НОВОРОССИЙСКУЮ  ЗЕМЛЮ  ЕЕ  ГЕРОИЧЕСКОЕ  ПРОШЛОЕ  И  ПРЕКРАСНОЕ  НАСТОЯЩЕЕ.

