ГОРОДА  КРАСНОДАРСКОГО  КРАЯ
АНАПА, город в Краснодарском крае, центр Анапского района, в 160 км к 3ападу  от Краснодара и в 52 км  к  СЕВЕРО-ЗАПАДУ  от Новороссийска; приморский климатический  и  бальнеогрязевой  (преименован  детский) курорт всероссийского значения. Морская пристань. Железнодорожная станция. Население  57,9 тыс. чел. (1996). 
Расположен на Черноморском побережье Кавказа, на высоком СЕВЕРО-ВОСТОЧНОМ   берегу  Анапской  бухты,  окружённой отрогами Главного, или Водораздельного, хребта  Большого  Кавказа. Климат средиземноморского типа. Зима мягкая, с неустойчивым снежным покровом; средняя  температуpa января 1°С.  Лето очень тёплое, солнечное,  продолжительное; средняя  температура июля 23°С;  жару  смягчают  морские  бризы.  Осадков  около  400 мм в год ( главным  образом  в виде дождя ).  Анапа – самое солнечное место на Черноморском побережье  Кавказа ( среднегодовое число пасмурных дней 48 ). Купальный сезон с 15 мая до 15 октября.  

В Анапе: предприятия пищевой промышленности, обслуживающие курорт (мясокомбинат, молочный завод и др.); производство стройматериалов; прядильно-ткацкая фабрика.  В окрестностях  города – виноградарство и виноделие.  

На  месте Анапы  находилось поселение синдов - античный город Синдская гавань (или Синдика). С  присоединением к Боспорскому государству (с 4 в. до н. э. до 3 в. н. э.) называлась  Горгиппия. В 14 в.  генуэзская  колония Мапа. В 1475 году  захвачена Турцией. В 1781-1782 гг.  была построена турецкая крепость. В  ходе  РУССКО-ТУРЕЦКИХ  войн в конце  18 - начале 19 вв. крепость Анапа неоднократно осаждалась русскими  войсками, которые трижды захватывали её (1791, 1808, 1828). Окончательно присоединена к России по Адрианопольскому трактату  в 1829  году. Город Анапа с 1846 года, курорт - с 1866 года. Курортное строительство  в  Анапе  началось в  конце 19 в., продолжалось в 1920-30-х  гг.  Во время Великой Отечественной  войны  курорт  был  полностью  разрушен, окончательно  восстановлен  в  1950-х  гг.  

Сохранились ворота турецкой  крепости. Археологические раскопки (ведутся с 1975 года)  кварталов  Горгиппии  (главным образом  1-2 вв.). Археологический  музей-заповедник (богатое собрание античных предметов). 
АПШЕРОНСК, город в Краснодарском крае, центр Апшеронского района, в 85 км  к  Юго – Востоку  от  Краснодара. Расположен в Предкавказье, на р. Пшеха (бассейн  Р.Кубани). Железнодорожная   станция  Апшеронская. Население  37,3 тыс. мел. (1996).  

Основан  в 1863  году как станица Апшеронская; город с 1947. В Апшеронске: леспромхоз, лесхоз, лесокомбинат (выпускают пиломатериалы, фанеру, шпон, паркет, тару и др.); пищевые   предприятия; производство торгового оборудования, музыкальных инструментов; переработка лекарственных и эфирных культур.  

В районе выращивают и перерабатывают ромашку аптечную, череду, перец, мяту и др. лекарственные травы. Молочно – мясное  животноводство. В окрестностях  Апшеронска  -  термальные  источники  йодо-бромных вод. 
АРМАВИР, город в Краснодарском крае, в 202 км к ВОСТОКУ от Краснодара. Расположен  на левОМ   берегу р. Кубань, при выходе её из севЕРНЫХ  предгорий БОЛЬШОГО  Кавказа,  в  месте  впадения  в  неё  р. Уруп.  Узел  жЕЛЕЗНОдОРОЖНЫХ  линий, автодорог.  НасЕЛЕНИЕ  181,8 тыс. челОВЕК  ( 1996 ).  

ОснОВАН  в 1839 под назвАНИЕМ  Армянский аул ( для армянских беженцев из черкесских аулов ); в 1848 Г. получил назвАНИЕ  Армавир в память древней столицы АрмЯНСКОГО   царства. Город с 1914.  

В АРМАВИРЕ: машИНОСТРОЕние и металлообработка ( зАВОды - электротехнИЧЕСКИЙ, приборостроитЕЛЬНЫЙ, испытательных машин, нефтяного машИНОСТРОЕния и др. ), пищЕВАЯ ( мясоконсервная, молочная, масложировая и др.), химИЧЕСКАЯ, деревообрабатЫВАЮЩАЯ, лёгкая промЫШЛЕННОсть. ПроизВОДСТво стройматериалов. 
ПедАГОГИЧЕСКИЙ   инСтИТУТ, филиал Краснодарского политехнИЧЕСКОГО  УНИВЕРСИТЕта, Высшее военное авиационное училище. 
ДрамАТИЧЕСКИЙ  театр (старейший на Кубани), КраеведчЕСКИЙ музей, Армяно - григорианский  собор ( 1846 ). 
ГЕЛЕНДЖИК, город в Краснодарском крае, в 180 км к Юго – Западу от Краснодара. Приморский  климатический  курорт  всеросссийского   значения, в 43 км к Юго – Востоку  от  железнодорожной   станции   Новороссийск (сообщение автобусное и морское), на автомобильной   магистрали Новороссийск - Тбилиси - Баку. Расположен на берегу Геленджикской бухты Чёрного моря, окружённой отрогами  Мар-котхского  хребта   Большого  Кавказа. Население  52,0 тыс. чел. (1996). 
Климат  субтропический  сухой  средиземноморского  типа. Зима  мягкая; иногда с суши дуют холодные ветры - норд-осты (средние гемпературы января – февраля  4°С). Лето  жаркое, с малооблачной сухой  погодой (средняя температура июля  24°С). Осадков около  800 мм  в  год,  максимум – в  декабре – апреле. Наиболее благоприятные  для  отдыха  климатические  условия – с  июня по сентябрь. Купальный сезон – с  мая  по  октябрь (температуpa  морской  воды 18 – 24°С).
Наряду с основным  природным лечебным фактором – климатом  (морские купания, солнечные ванны)  курорт  располагает  минеральными  водами. Используются  также  привозные  лечебные  грязи  (из Солёного озера близ Тамани). Проводится лечение больных с заболеваниями сердечнососудистой, нервной  и  эндокринной  систем, органов дыхания, движения и опоры. 
Отделение Краснодарского филиала Межотраслевого научно-технического  комплекса "Микрохирургия глаза". 
Геленджик – центр  Геленджикской курортной зоны Черноморского  побережья  протяжённостью  около  100 км,  включающей  курорты  и  курортные местности: Кабардинка (к Северо – Западу  от  Геленджика); Дивноморское, Джанхот, Бетта, Криница  и  Архипо – Осиповка  (к Юго – Востоку  от  Города). 
В окрестностях Геленджика – бор  пицундской  сосны  (памятник природы), сады  и  виноградники; средневековые  адыгейские  курганные  могильники  и  др. 
В геленджике: предприятия пищевой  промышленности (молочный завод и др.),  по производству  стройматериалов,  лесокомбинат. 

Научно – исследовательский  проектный  институт геофизических  методов  разведки  океана,  Южное  отделение  Института  океанологии  им.  П. П. Ширшова (РАН). Театр "Торикос". Историко – краеведческий  музей, Дом – музей  писателя В. Г. Короленко (дачное  здание  в  эклектическом  стиле, 1902). 
Русская  крепость Геленджик была основана генералом Я. А. Берхманом в июле 1831  года, в период  военной  колонизации Черноморского  побережья служила  важным  опорным пунктом русских  войск  и  базой отряда кораблей Черноморского  флота. Во  время  Крымской  войны  185 3- 1856  гг. крепость Геленджик  вместе с другими  укреплениями Черноморской  береговой линии была  взорвана  и  оставлена  гарнизоном  (в  марте 1854  г.). В 1857  году в разрушенную  крепость  вновь  вступили  русские  войска. В 1864  году  здесь была основана станица Геленджикская. В 1915 город Геленджик.
Во время Великой Отечественной войны Геленджик, как и другие  курорты Черноморского побережья  Кавказа,  служил тыловым госпитальным центром. Зимой 1942-43   гг.  здесь  формировались  советские  десантные  части, участвовавшие  в  боях  на  Малой  Земле  и освобождении  Новороссийска.
ГУЛЬКЕВИЧИ, город в Краснодарском крае, центр Гулькевичского района, в 150 км к СЕВЕРО-ВОСТОКУ  от  Краснодара. Расположен в Предкавказье. Население 35,0 тыс. чел. (1996). 
Станица Гулькевичи возникла в 1875 году; город с 1961. В Городе  имеются заводы - стальных конструкций, сахарный, маслодельный, стройматериалов; комбинат  по  производству  железобетонных  изделий.  Центр сельско – хозяйственного  района ( зерновые, плодовые, ягодные культуры; свиноводство, птицеводство ).
ЕЙСК, город в Краснодарском крае, центр Ейского района, в 247 км к Северо – Западу  от  Краснодара  и  в  172  км  к  Юго – Западу  от Ростова – на – Дону. Экономический  центр  Кубанского  Приазовья,  приморский  климатиеский  и бальнеогрязевой  курорт. Порт на Азовском море. железнодорожная  станция. Узел  автомобильных  дорог. Аэропорт. Население  94 тыс. чел. (1996). 
Расположен  на  берегу  Таганрогского  залива  Азовского моря, близ  устья р. Ея, у основания Ейской косы, разделяющей воды залива и Ейского лимана. Климат умеренно континентальный. Зима мягкая; устойчивого снежного покрова не  образуется; средняя  температуpa  января - 4°С.  Лето очень  тёплое, средняя  температуpa  июля  24°С.  Летний  зной  смягчается  бризами. Купальный сезон с мая по сентябрь (температуpa  воды  19 – 25° С). Осадков около  450 мм  в год. 
В 1848 году  основан  морской  порт на берегу Ейской косы, поселение при нём получило статус города, который в  1850 – 1860 - х гг. играл значительную  роль в экспорте сельско – хозяйственной  продукции (хлеб, шерсть и др.). В Ейске  насчитывалось до 65 различных кустарных и промышленных  предприятий. С проведением Ростово – Владикавказской  железной  дороги (в 1870-х гг.) и постройкой Новороссийского  морского  порта (в 1880-х гг.) торгово-транспортное значение Ейска снижается. В конце 19 – середине  20 вв. Ейск – центр  рыбопромыслового района. С 1930-х гг. в  городе строятся предприятия пищевкусовой, лёгкой, машиностроительной промышленности. В городе: заводы – полиграфических машин, судоремонтный, АО - "Станкостроительный з-д", "Аттракцион" и др.; предприятия пищевой  промышленности (мясокомбинат, АО "Ейскмолоко", консервный завод, комбинат хлебопродуктов, пивзавод "Приазовская  Бавария", винзавод, кондитерская фабрика, хлебозавод, рыбколхоз "Приазовье", комбикормоэлеваторный комбинат; швейная, мебельная, обувная фабрики, завод  стройматериалов и др.
Высшее военное авиационное училище. 
Музеи:  историко - краеведческий,  художественный. 

В районе выращивают главным  образом зерновые и зернобобовые культуры. Разводят крупный  рогатый  скот мясо – молочного  направления, свиней. Залежи  глин,  песка,  ракушечника. 

 В Ейском районе, в 40 км от Ейска, - приморская  климатическая  курортная местность  Должанская, в 165 км от Ейска  - приморская  климатическая курортная  местность Камышеватская. С начала 20 в. Ейск – курорт  для взрослых и детей.  Выявленные в 1912  году лечебные воды относятся к слабосульфидным  хлоридным  натриевым  и йодобромным хлоридным натриевым; применяются для бальнеотерапии в виде ванн, орошений и ингаляций. Для грязелечения используют иловую грязь Ханского озера, расположенного в 35 км к Югу от Ейска,  Лечение заболеваний органов движения и опоры, нервной и сердечно-сосудистой систем,  кожи, гинекологических болезней.

КРАСНОДАР, АДМИНИСТРАТИВНЫЙ  центр  Краснодарского края, в 1539 км к Юго – Юго – Востоку  от  Москвы. Расположен на Кубано-Приазовской (Прикубанской) низменности, на правом   берегу  р. Кубань (порт). Узел железнодорожных   линий  и  автомобильных  дорог.  Аэропорт.  Население 648,3 тыс. чел. ( 1996 ). 

Основан  в 1793 ( по другим  данным, в 1792 ) черноморскими ( бывшими  запорожскими ) казаками, переселёнными на Кубань после присоединения Западного  Предкавказья к России. Крепость под названием Екатеринодар была построена в 1794, являлась центром Черноморского казачьего войска. Военные события в пограничной полосе сдерживали развитие Екатеринодара. С i860 Года Екатеринодар – центр Кубанской области, город с 1867  года. Проведение железной  дороги Тихорецк – Екатеринодар – Новороссийск в конце 19 в. способствовало превращению города  в крупный транспортный и торгово-промышленный  центр (сбыт хлеба, табака, кож; мукомольная, маслобойная, спиртоводочная, табачная, кожевенная и др. промышленность). В 1910 – 1911  годах построен металлообрабатывающий  завод  "Кубаноль" ( ныне станкостроительный   завод им. Седина ), в 1915 – чугунолитейный  завод и др. На  базе майкопской нефти был создан  нефтеперегонный завод. 

В годы Гражданской войны в Екатеринодаре и его окрестностях шли ожесточённые бои. В 1920  году Екатеринодар переименован в Краснодар. С 1937 года  центр Краснодарского края. 
Краснодар – промышленный,  транспортный  и  культурный  центр  Кубани. На долю отраслей тяжёлой промышленности (главным образом машиностроения) приходится около 1/3 всего объёма промышленной  продукции Краснодарского края. Основаны  машиностроительный  и мегаллообрабатывающий заводы: "Краснодарсельмаш", "Краснодаррисмаш" (рисоуборочных комбайнов), "Седин-Шисс" (станкостроительный), компрессорный, электроизмерительных приборов, радиоизмерительных приборов, "Тензоприбор", газовой аппаратуры, медико-инструментальный, "Красный металлист". Предприятия нефтеперерабатывающей  и  химической промышленности (ПО "Краснодарнефтеоргсинтез"; химический комбинат; заводы - пластмасс, резинотехнических  изделий, химический и др.); производство строительных  конструкций и материалов. Лёгкая (АО "Югтекст", камвольно-суконный и хлопчатобумажный комбинаты, кожевенные заводы; трикотажные и швейные фабрики), пищевкусовая (масложировой, мясной, молочный, табачный комбинаты и др.), деревообрабатывающая (мебельный, деревообрабатывающий комбинаты и др.) промышленность, Фарфоро-фаянсовый завод, комбинат биохимических  и  витаминных препаратов. Научно – исследовательские  институты, ведущие исследования в области разведки нефтяных и газовых месторождений, добычи и переработки нефти и газа, а также технологий тракторного и СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО  машиностроения, пищевой  промышленности. 

Кубанские государственный университет, аграрный университет, Медицинская академия. 
Институты: политехнический, Кубанский медицинский,  искусства и культуры,  физической  культуры, а  также  филиал  Московского  коммерческого университета. 

Театры: драмы, оперетты, кукол. Филармония. Цирк. Историко – археологический  музей – заповедник,  художественный  музей. 

КРОПОТКИН, город в Краснодарском крае, в 136 км к Северо – Востоку  от Краснодара,   Расположен на  Кубано-Приазовской низменности, на правом  берегу р. Кубань. Узел  железно-дорожных   линий ( ст. Кавказская )  и автомобильных дорог. Население   82,0 тыс. чел. (1996) 

Основан  после 1771  Г. как крепость Кавказская на р. Кубань для защиты южной  границы  России.  В 1792 при  крепости  началось строительство  станицы казаками  из  донской  станицы  Романовской,  по  имени  которой  был  назван пост. В конце  19  в.  транспортный,  затем  торгово-транспортный  узел.  До  1921 Романовский  хутор,  с  1921  город  Кропоткин ( переименован в честь П. А. Кропоткина ). 

Кропоткин – один из центров пищевой промышленности края ( заводы -маслоэкстракционный,  консервный,  молочный,  пивоваренный,  мясокомбинат, хлебокомбинат ). Химический  завод,  фабрика  бытовой  химии, заводы - железобетонных  изделий,  «Элеватормельмаш», деревообрабатывающих  станков,  ПО  "Кубаньводреммаш"  и  др. 
Архитектурные   памятники второй   половины 19 в . Покровский собор, здание  железнодорожного  вокзала.
НОВОРОССИЙСК, город в Краснодарском крае, в 136 км к Юго - Западу от Краснодара. Город – герой  Расположен на берегу  незамерзающей  глубоководной  Цемесской  (Новороссийской)  бухты  Чёрного моря, окаймлённой с Северо – Востока  горами Маркотхского хребта (западные  отроги Большого Кавказа, высотой  до 700 м). Крупнейший порт России на Чёрном море. Железнодорожная   станция.  Узел автомобильных дорог.  Аэропорт. Население 203,3 тыс. чел. (1996). 
Основан  в 1838  году  как военное укрепление на западном берегу Суджукской (ныне Цемесской) бухты; с 1839 года  называется  Новороссийск.  В период Крымской войны 1853 – 1856 гг.  Новороссийск  был разрушен артиллерией англо – французской  эскадры; в  1860 г. упразднён, в 1866 г. учрежден вновь. С 1866   года  Новороссийск – центр  Черноморского  (Новороссийского) округа (отдела) Кубанской области, в 1896 – 1920  гг. – Черноморской  губернии. 

В 1879 близ Новороссийска  были  обнаружены  богатейшие залежи мергелей,  в 1882 году  Черноморским  обществом "Портландцемент" построен первый в Новороссийске  цементный  завод  "Звезда" (ныне – завод  "Пролетарий"). В  1883 году  обществом "Русский стандарт"  введён  в  строй  нефтеперегонный  завод. Развитие города ускорило  проведение в 1888   г. железной  дороги Екатеринодар – Новороссийск.  При  станции  Новороссийск  были открыты железнодорожная мастерская и депо. В 1896  году акционерным обществом Владикавказской  железной  дороги было завершено  строительство морского   порта  (2 мола, 8 пристаней, восточный  пирс, элеватор и др.). Новороссийский порт становится крупнейшим на Северном  Кавказе центром росссийского  экспорта  зерна  и  семян  масличных  культур,  а  также  нефти  и нефтепродуктов,  цемента. В 1898  году  в Новороссийске  построен цементный  завод  "Цепь"  (ныне  завод   «Октябрь»).
Во время Гражданской войны по приказу В. И. Ленина 18 июня 1918 года в Цемесской бухте Новороссийска  была затоплена часть кораблей русского  Черноморского флота  (1 линкор,  10 эсминцев и другие суда). В ходе  войны Новороссийск  был  ареной  жестоких  боёв. 

Во время Великой Отечественной  войны в ночь на 4 февраля 1943 года южнее Новороссийска, в районе пос. Станичка, высадился десант моряков, захвативших плацдарм (впоследствии  - "Малая  Земля"),  который  удерживался 225 дней. Город был почти полностью разрушен.  Отстроен  заново  лишь  к  середине  1960-х   гг. 

Морской  торговый порт современного  Новороссийска располагает причалами, у которых  производятся  погрузка  и  выгрузка  океанских судов. Новороссийск – крупнейший  в России порт по вывозу нефтяных грузов и цемента. В  Цемесской  бухте – пассажирский  причал с морским вокзалом, лесной  и  специализированный  рыбный  порты, Новороссийск остаётся крупным  центром  цементной промышленности (4 цементных завода). Машиностроительные   и   металлообрабатывающие  предприятия; заводы - "Молот", "Красный двигатель" "Пищемаш", судоремонтные и др. Производство стройматериалов (шифер, железобетонные конструкции), деревообрабатывающая  (в  том  числе  мeбельная),  пищевкусовая  (мукомольно-элёваторный комбинат,  молочный,  пивоваренный заводы, рыбозавод)  промышленность.  Новороссийская морская академия, общетехнический факультет   Краснодарского   политехнического  института.
 Исторический музей – заповедник: экспозиция, посвящённая природе и истории города, Выставочный зал и  Литературно – мемориальный  музей Н. А. Островского (жил в Новороссийске); Музей истории цемента.

ПРИМОРСКО-АХТАРСК, город в Краснодарском крае, центр Приморско-Ахтарского района, в 151 км к СЕВЕРО-ЗАПАДУ  от Краснодара. Расположен на берегу Азовского моря.  Морской   порт.  Железнодорожная   станция. Аэропорт. Население  33,9 тыс. чел. (1996). 

В 1949  году  станица Приморско – Ахтарская  преобразована в город. Приморско – Ахтарск – центр  СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО  района с развитой пищевкусовой (консервный, молочный заводы; рыбокомбинат; парфюмернокосметическая  фабрика  и др.) промышленностью. Заводы: бондарный, термоизоляционных   плит. Производство стройматериалов. 

Климатическая  курортная местность на берегу Азовского моря. Пляж песчано – галечный  (длиной  8 км). Средние  температуры  января около  -3 °С, июля -  22 °С. Осадки преимущественно  в  виде  редких  ливневых  дождей. 
Турбаза.

СЛАВЯНСК-НА-КУБАНИ, город в Краснодарском крае, центр Славянского района, в 130 км к 3ападу  от Краснодара. Расположен на Кубано-Приазовской низменности, на р. Протока (рукав Кубани). Речная пристань. Железно – дорожная  станция. Узел автомобильных дорог. Аэропорт. Нас. 62,1 тыс. чел. (1996). 

В 1865 основана станица Славянская. В 1928  году  построен элеватор ( ныне комбикормовый завод ), в 1930  году – Проточная  МТС ( ныне ремонтно-механический завод ), в 1934 году – вареньеварочный  завод ( ныне  консервный ). Город Славянск – на – Кубани  с 1958 года. В Славянске – на – Кубани  также  предприятия  пищевой  промышленности (винодельческий, маслосыродельный, рисокрупяной заводы; птице -  и   пищекомбинаты ); тарный и йодовый заводы; швейная фабрика; произодство стройматериалов. Свято-Успенский собор ( 1904 ). Музеи: краеведческий  и  экологии  Восточного  Приазовья. 

В районе выращивают пшеницу, овёс, рис, подсолнечник, овощи; декоративное и плодовое садоводство, цветоводство. Разводят крупный рогатый  скот, свиней;  птицеводство.  Добыча  нефти  и  газа,  Месторождения йода и бромсодержащего сырья. Приазовский заказник для водоплавающих птиц.
СОЧИ, город в Краснодарском крае, в 270 км к  Юго – Востоку  от  Краснодара, приморский  бальнеоклиматический  курорт всероссийского  значения. Морской пассажирский порт. По территории  Сочи  проходит железнодорожная   линия, связывающая Северный  Кавказ  с  Закавказьем, и Черноморское шоссе. Аэропорт (Адлер). Население  356,1 тыс. чел. (1996). 

Сочи - городская агломерация, занимает территорию 3506 км2; протягивается вдоль Черноморского побережья Кавказа на 145 км. Включает курортные поселки (с Северо – Запада  на  Юго – Восток ): Магри, Макопсе, Аше, Лазаревское, Головинка, Лоо, Дагомыс, Мамайка, Хоста, Кудепста, Адлер. Территорию   Сочи  с  СЕВЕРО-ВОСТОКА, Востока  и  Юго – Востока  окружают хребты  Большого  Кавказа:  Алек, Мамайский, Бытха; гора Ахун и другие  (высотой  от 300 до 1100 м), которые зимой ограждают прибрежную полосу от холодных северных и восточных  ветров. 
Климат субтропический  влажный. Зима очень мягкая, средняя температуpa  января  6° С,  Лето очень  теплое,  преобладает ясная или малооблачная погода. Начиная с июня  дневная температуpa воздуха не опускается ниже  20°С, в июле и августе нередко превышает 25 – 38°С. Осень продолжительная, теплая и солнечная – лучшее  время  года  в Сочи.  Осадков около  1400 мм  в  год.  Купальный сезон - с июня до конца октября  (температуpa морской  воды  в  июле – августе  24-26 С).
В 1838 на месте Центрального района современного  Сочи  был основан форт  Александрия (фрагменты каменных укреплений сохранились вблизи Сочинского маяка). В 1839 году переименован в форт Навагинский. В  ходе Крымской войны 1853 – 1856 гг. укрепление было оставлено русскими  войсками. Вновь построено в 1864 году  как пост Даховский (с 1874 г. Даховский Посад). Город Сочи  с  1896 года  (от "Сшатче" или "Соатще" – убыхского  названия  реки, впадающей здесь в море). 

С начала  20 в. Сочи  развивался как курортный город. В 1902 началось освоение (в лечебных целях)  Мацестинских  источников  сульфидных  хлоридно-натриевых  вод. В 1909 году  открылся  курорт  "Кавказская Ривьера". Архитектурно – планировочные  работы  проводились  с  начала  1930-х  гг.  под  руководством архитекторов А. В. Щусева, Л. А. Веснина, И. В. Жолтовского. С 1937  года  Сочи  в Краснодарском крае. В период Великой Отечественной  войны Сочи  стал городом – госпиталем.  В 1961 году  границы города – курорта  Сочи  были расширены за счет  присоединения  Лазаревского  и  Адлерского  районов.
Наряду с  климатом основной природный лечебный фактор курорта – сульфидные  хлоридно – натриевые  воды Мацесты (ок. 30 буровых скважин: для ванн, орошений, ингаляций и т. д.); используются для лечения заболеваний органов кровообращения, движения и опоры, нервной системы, кожи, гинекологических  болезней. Углекислые минеральные воды в районе Красной Поляны (в т. ч. содержащая мышьяк углекислая вода "Сочинский нарзан") используются для ванн и питьевого лечения при заболеваниях желудка и кишечника, сердечнососудистой  и  нервной  системы.  Грязелечение в сочинских здравницах ведется на базе глинистых железистых илов Имеретинской   бухты (район Адлера).
Промышленность Сочи  обслуживает нужды курорта, ее ведущая отрасль – пищевкусовая  (молочный, мясной, консервный комбинаты; птицефабрики и др.); крупные строительные  организации.   НИИ  курортного  дела  и  туризма. Театр. Цирк. Музеи: истории  города – курорта  Сочи;  литературно – мемориальный  писателя Н. А. Островского; художественный; истории Адлерского района; этнографический  (в поселке  Лазаревское); музей – дача  певицы В. В. Барсовой; сад – музей  "Дерево дружбы"  и  др.  .Дендрарий. 

 Сочи – место  проведения различных музыкальных и кинофестивалей, конкурсов, спортивных состязаний и т. п. 

Среди важнейших достопримечательностей: гора Ахун (высотой 663 м)  с  30 – метровой  смотровой  башней, Агурские  водопады, Орлиные скалы, заповедная тисо-самшитовая роща в Хосте, парк субтропической  растительности в Адлере, Воронцовская пещера, Красная Поляна. К Северу  от города,  на  СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ  склоне  Большого  Кавказа, - Сочинский  национальный  парк.
ХАДЫЖЕНСК, город  в  Краснодарском крае, в Апшеронском районе, в 113 км к  ЮГО-ВОСТОКУ  от Краснодара. Расположен в предгорьях Большого Кавказа, в лесном массиве, на р. Пшиш, в 6 км от железнодорожной  станции Хадыженская. Узел автомобильных дорог. Население  20,0  тыс. чел. (1996). 

Город  Xадыженск   с 1949  года. В  Xадыженске – машино – строительный  завод  и  лесокомбинат. 

В Xадыженске  находится одноимённый бальнеологический курорт. Климат умеренно континентальный. Средние  температуры  января  - 1,7° С,  июля  23 °С.  Основной   природный лечебный фактор – хлоридная натриевая вода, содержащая бром и йод; используется для ванн при заболеваниях органов движения и опоры, периферия, нервной системы, гинекология, болезнях и для питьевого лечения при заболеваниях желудка и кишечника и щитовидной железы  (в качестве лечебно – столовой  воды разливается в бутылки и называется  "Хадыженская"). 

Санатории, бальнеолечебница. 
В  районе  Xадыженска  -  добыча   нефти,  лесоразработки.
